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schluss

Wir arbeiten weiter an der Zukunft - Version 2
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Gllow me:

Hier gibt es Updates zu dieser Datei sowie Aktuelles zum Thema Rechnungslegung und Priifung

,ich glaube nicht daran, dass die Angst vor dem Verlieren dich eher zum Sieger macht
als die Lust aufs Gewinnen.*
Jirgen Klopp

,Habt keine Angst, dass die Welt nicht mehr die sein wird, die wir kennen bzw. kannten, sondern helft allen Widrigkeiten zum

Trotz, die Gegenwart und Zukunft bestmdglich zu gestalten.”
Matthias Hendler


https://www.facebook.com/Rechnungslegung-und-Pr%C3%BCfung-104268501215998/
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Vorwort:

Liebe Leserinnen und Leser, aullergewohnliche Umstande erfordern aulerge-
wohnliche Malknahmen. Eine solche Situation hat es auf der uns bekannten Welt
noch nicht gegeben. Eine nicht sichtbare Kraft halt uns in Atem. Wir alle sollen,
nein mussen versuchen, mit dieser Situation bestmoglich umzugehen. Ich
mochte nicht zu viele Worte verlieren, aber haben Sie keine Angst, dass die Welt
nicht mehr die sein wird, die wir kennen bzw. kannten, sondern helfen Sie allen
Widrigkeiten zum Trotz, die Gegenwart und Zukunft bestmoglich zu gestalten!

Wichtig sind in dieser Zeit Strukturen und zumindest ein gewisses Geflihl von
Normalitat. Und dabei frage ich mich, was ich fiir die Hochschule und fir Sie, die
Studierenden, unternehmen kann. Jeder muss fir sich selbst finden, was das
Beste ist.

Und da ich Professor fiir Rechnungslegung bin, habe ich mich dazu entschieden,
dieses Dokument weiter zu entwickeln. Einige von Ihnen kennen es schon. Das
Dokument unterstiitzt sie im Fach Jahresabschluss durch Aufgaben, ausfihrliche
Erlauterungen und Lésungen sowie Videos. Den Teil zur Buchhaltung habe ich
herausgenommen. Dieser Teil wird in einem separaten Dokument fortentwi-
ckelt.
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Falls Sie Fragen, Anregungen haben oder einfach mit lhrem Professor sprechen
mochte, schreiben Sie mir eine mail (s.u.). Wir treffen uns dann kurzfr. hier (Ach-
tung, Standardtext):

Hiermit lade ich Sie zu einem Adobe Connect-Meeting ein.

Meetingname: Rechnungslegung - Prof. Dr. Matthias Hendler

Ubersicht: Meetingraum fiir Veranstaltungen zur Rechnungslegung und Priifung
Einladung von: Matthias Hendler (matthias.hendler@hs-bochum.de)

Uhrzeit: Individuell

Zeitzone: (GMT+01:00) Amsterdam, Berlin, Bern, Rom, Stockholm, Wien

Details zur Audiokonferenz:
Phone: +49 30 200 979108306

Zur Teilnahme am Meeting:
https://webconf.vc.dfn.de/rechnungslegung_prof_hendler/

Raum-Passcode: 1909

Wenn Sie noch nie an einem Adobe Connect-Meeting teilgenommen haben:
e Testen Sie lhre Verbindung: https://webconf.vc.dfn.de/common/help/de/support/mee-
ting_test.htm
e Verschaffen Sie sich einen schnellen Uberblick: http://www.adobe.com/de/pro-
ducts/adobeconnect.html

Adobe, the Adobe logo, Acrobat and Adobe Connect are either registered trademarks or trademarks of Adobe
Systems Incorporated in the United States and/or other countries.

Zogern Sie nicht, das Angebot anzunehmen.
Zudem noch die schon lange bekannten Hinweise:

e Drucken Sie diese Datei nicht aus. Damit nicht Unmengen an Papier ver-
schwendet werden, laden Sie diese Datei auf ihr Handy, Laptop, Tablet,
Smartwatch oder wohin auch immer.

e Wenn Sie auf die Losung klicken, gelangen Sie zu einer pdf-, Word- oder
Excel-Datei. Sie sollten diese jeweils auf ihr Gerat herunterladen, damit Sie
gut damit arbeiten konnen. Excel-Tabellen konnen mehrere Tabellenblat-
ter haben, schauen Sie am unteren Rand. Zudem konnen in Excel Spalten
und Zeilen Gruppiert werden. Sie erkennen dies an eine Plus-Kastchen o-
der Minus-Kastchen am oberen oder linken Rand. Klicken Sie mal da-
rauf....!

1 Den Hinweis zu Tabellen und Gruppierung habe ich wirklich nur auf Grund recht zahlreicher Nachfragen auf-
genommen! :0)
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e Die Datei wird regelmaRBig in aktualisierter Form zur Verfligung gestellt.
Fiir jede Version gilt: Das, was enthalten ist, ist nach bestem Wissen und
Gewissen richtig?. Die Inhalte werden mit der Zeit nach und nach erginzt
und aufbereitet. Dies gilt fir Aufgaben, Losungen und Videos.

e Zu den Videos: Sinnvoll ist es sicherlich, die Videos mind. einmal zu
schauen. Bei einigen Inhalten ist es wichtig zu erkennen, in welcher Rei-
henfolge welche Schritte zu gehen sind. AnschlieRend reicht es moglicher-
weise, die Folien anzuschauen. Daher sind diese als pdf-Download eben-
falls enthalten.

e Bitte geben Sie Riickmeldungen an info@mercatorproconsult.de. Positive
Riickmeldungen sind nattrlich gut. Aber auch negative Riickmeldungen zu
gef. enthaltenen Fehlern und Hinweise, dass Losungen moglicherweise
nicht verstandlich sind, oder technische Fehler auftreten sind wertvoll und
werden zeitnah bearbeitet.

e Geben Sie diese Aufgabensammlung gerne weiter. Der Hinweis, dass die
Inhalte rechtlich geschiitzt sind, ist enthalten. Aber nutzen sollen es gerne
moglichst viele! Ziel ist, dass Sie und viele andere schlauer werden! :0)

e An einigen wenigen Stellen wird auf externe Internetseiten verlinkt. Der
Autor GUbernimmt keinerlei Haftung flir externe Inhalte.

e Unter anderem sind grds. alle Hinweise auf Gesetzesparagraphen und Ar-
tikel zum jeweiligen Gesetz verlinkt. Dies er6ffnet lhnen die Maoglichkeit,
schnell auf die Gesetzestexte zugreifen zu konnen und diese dann auch zu
lesen. Denn auch das ist fur das Verstandnis der Inhalte wichtig!

2 Niemand ist frei von Fehlern, aber dazu einige Spiegelpunkte spéter etwas.
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Changelog:
Neu in 0.816

o  Aufgabe zu Goodwill

e  Aufgabe zu Finanzanlagen
e  Aufgabe zu latenten Steuern und Anteilen an einer Kapitalgesellschaft

e  Aufgaben zur Bilanzierung selbsterstellter immaterieller Vermogensgegenstdande
e  Aufgabe zu Null-Kupon-Anleihe

Neu in 0.817 (Weihnachtsedition)

. Wahrungsumrechnung

Neu in 0.818 (Neujahrsedition)

e  Neue Aufgabe zur buchhalterischen Erfassung von Einzel- und Pauschalwertberichtigungen.
e  Neue und erweiterte Aufgaben zum Imparitdtsprinzip.
. Erlduterungen zum Vorsichtsprinzip.

Neu in 0.819

e Aufnahme einer Alternative bei einer Aufgabe zur Wahrungsumrechnung.
e Die Folien zu Videos zur planmaRigen Abschreibung sind online. Die Videos folgen hoffentlich bald.
e  Neue Aufgabe zur Instandhaltungsriickstellung.

Neu in 0.820

e  Aufgaben zu Drohverlustriickstellungen neu strukturiert und erweitert.

e  Erweiterung, dass eine Instandhaltungsriickstellung nicht nur bei einer unterlassenen geplanten MaBnahme, son-
dern auch bei einer unterlassenen gebotenen MaRnahme zu bilden ist. Dies ist der Fall, wenn z.B. das Flachdach
einer Lagerhalle zum Stichtag defekt ist und eine Reparatur geboten ist, das Dach aber erst im Folgejahr repariert
wird.

e  Aufgabe zu eigenen Anteilen.

e  Losungen zu Kapitel 9 (die sind noch nicht schén....)

Neu in 0.820a

e  Einige Bugfixes

o Aufgabe 3.2.1 Bewertung von FIFO auf LIFO geandert
o Aufgabe 3.2.3: Angabe Einzelkosten in der Aufgabe gedndert.
o Aufgabe 3.3.5: L6sung an die Aufgabe angepasst...

Neu in 0.821

e  Einige Bugfixes
e  Aufgabe 5.3.2 angepasst

Neu in 0.822
e  Kleine Bugfixes
Neu in 0.823 CerenaWir lassen und nicht unterkriegen-Version

e  Aktuelles zur Situation....
e  Aktuelles zu Unterstltzung und Erreichbarkeit...
e  Grundlegende Aufgabe zu Wahrungsumrechnung aufgenommen.

Neu in 0.824 Wir arbeiten weiter an der Zukunft-Version
e  Kapitel 3 - Die §§ 264 ff. HGB inkl. GroReneinordnung und Rechtsfolgen
Neu in 0.825 Wir arbeiten weiter an der Zukunft-Version 2

e  Aufgaben zu Buchhaltung in separates Projekt verschoben.
e Videos zu latenten Steuern aktualisiert.
e Neue Aufgabe zu latenten Steuern aufgenommen.
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1 Aufgaben zur Buchfithrungspflicht und Buchfithrung

1.1 Albert Ainstain

Hinweis: Dies ist eine sehr umfassende Aufgabe. Nehmen Sie sich fiir die (Nach-)Bearbeitung etwas
Zeit.

Albert Ainstain beginnt in seiner Heimatstadt Dortmund mit Kaffeetassen zu handeln. Er bezieht die
Tassen in der ndheren Umgebung (Bochum, Essen und Disseldorf).

Frage:
Ist Albert Ainstain buchflihrungspflichtig? Welche wesentlichen Pflichten sind damit verbunden?

Hier geht es zur Losung!

1.2 Bert und Carl

Hinweis: Die Fragestellung ist grds. mit der in 1.1.1 identisch. Hier liegt aber (ggf.) eine Personen-
handelsgesellschaft und kein Einzelkaufmann vor.

Bert und Carl betreiben persdnlich und zusammen einen Handel fiir Fanartikel von FuBballvereinen.
Frage:

Sind Bert und Carl buchflihrungspflichtig? Wiirde sich an der Antwort etwas andern, wenn im Handels-
register eingetragen ware, dass die Haftung von Carl auf 5.000 € beschrankt ware?

Wie ware es, wenn Bert und Carl in Form einer Gesellschaft mit beschrankter Haftung (GmbH) oder
einer Aktiengesellschaft (AG) organisiert waren?

Hier geht es zur Losung!

® Prof. Dr. Matthias Hendler. Nachdruck verboten. 1


https://drive.google.com/file/d/1sjfynPnkaKSnLzUcCnjEMQQMiE_gap2V/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/122Np1gqKvhRYDtGa6bCzra6r2DJqOeRE/view?usp=sharing

Akademie der mercator ProConsult GmbH
Fachliche Leitung: Prof. Dr. Matthias Hendler

2 Grundlagen des Jahresabschlusses

2.1 Zweck des Jahresabschlusses

Hinweis: Hier geht es um etwas ganz Wesentliches. Hat man das nicht verstanden, ist alles andere
sinnloses Lernen (fiir eine ggf. anstehende Klausur. :0) )

Mit der Pflicht zur Buchfihrung verbunden ist die Pflicht, einen Jahresabschluss zu erstellen. Der Jah-
resabschluss ist von vielen Kaufleuten und Unternehmen mind. einmal im Jahr — meist auf den 31.12.
— zu erstellen. Mit der Erstellung des Jahresabschlusses ist viel Arbeit verbunden. Da es fiir einige Un-
ternehmen gesetzliche Fristen gibt (schauen Sie beispielhaft einmal in § 264 Abs. 1 Satz 3 und 4 HGB),
innerhalb derer der Abschluss aufzustellen ist, wird haufig auch bis spat in die Nacht hinein gearbeitet!
Mit dieser Arbeit ist natlrlich fiir die Unternehmen viel Aufwand verbunden, denn die Arbeit will be-
zahlt, die notwendigen Computer- und Softwaresysteme angeschafft und gewartet werden usw.

Trotzdem verpflichtet der Gesetzgeber die Kaufleute und Unternehmen dazu.

a) Wo ist diese Pflicht im Gesetzt kodifiziert? Und:
b) Erldutern Sie den Zweck des Jahresabschlusses! Also: Warum macht man das Giberhaupt?!?

Zu den Losungshinweisen geht es hier.

2.2 Ausgewihlte Grundsitze ordnungsmifliger Buchhaltung

Soweit sich der Verfasser nicht verzahlt hat, wir im HGB an 14 Stellen auf sogenannte Grundsatze ord-
nungsmaRiger Buchfiihrung verwiesen!

Beantworten Sie zunachst folgenden Fragen:

1. Was sind dieses Grundsatze ordnungsmafiger Buchfiihrung und wo sind sie geregelt?
2. Welchen Zweck erfiillen sie?
3. Wie werden sie ermittelt und wer Gbernimmt diese Aufgabe?

Zu den Losungshinweisen geht es hier.

Hier ein Uberblick iber die Grundsitze ordnungsmaRiger Buchfiihrung, entnommen aus Baetge,
Kirsch, Thiele, Bilanzen, 15. Aufl., S. 144

® Prof. Dr. Matthias Hendler. Nachdruck verboten. 2
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Hauptzwecke von Buchfithrung und Jahresabschluss

v
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Von diesen GoB schauen wir uns in der Folge einige genauer an:
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2.2.1 Vergleichbarkeit / Stetigkeit

2.2.1.1Grundsatz

Hinweis: Hier geht es um etwas, ganaul, grundsatzliches. Wieso ist dieser Grundsatz wichtig?

Abschlisse sollen vergleichbar sein! Was bedeutet das? Woflir ist das notwendig? Steht dazu etwas
im Gesetz?

Zur Losung geht es hier.

2.2.1.2Vergleichbarkeit / Stetigkeit - Beurteilung einzelner Sachver-
halte

Hinweis: An dieser Stelle wissen wir noch nicht allzu viel Gber Bilanzierungsvorschriften. Seien Sie
daher nicht deprimiert, wenn Sie die Aufgaben dazu ggf. (noch) nicht I6sen konnen.

Sachverhalt 1:

Die Schnell AG nutzt eine selbsterstellte bzw. selbst programmierte Software in der Produktion von
sehr schnellen Mikroprozessoren. Ebenso hat sie eine Software programmiert, welche im Vertrieb ein-
gesetzt wird.

Die in der Produktion eingesetzte Software wurde nach § 248 Abs. 2 Satz 1 HGB in der Bilanz angesetzt,
die im Vertrieb genutzte Software nicht.

Sachverhalt 2:

Die Schnell AG hat im letzten Jahr die Rohstoffe nach LIFO bewertet. In diesem Jahr wurde die Bewer-
tungsmethode auf FIFO umgestellt. Dabei wurden stille Reserven in Hohe von 500.000 € gehoben.

Sachverhalt 3:

Die Schnell AG hat fiir die Berechnung der Wertberichtigung von Forderungen aus Lieferungen und
Leistungen immer einen %-Satz vom gesamten Forderungsbestand abgeschrieben. Ab dem aktuellen
Jahr gruppiert sie die Forderungen jeweils in solche mit dhnlichem Ausfallprofil und erfasst auf Basis
dieser Gruppierung, Erfahrungen und Erwartungen die Wertberichtigung. Diese Berechnung ist we-
sentlich genauer und fihrt zu wesentlich angemesseneren Ergebnissen. Die Wertberichtigung ist um
12% hoher, als ware sie noch nach dem alten Verfahren berechnet worden.

Frage:
Liegt in den einzelnen Sachverhalten ein VerstolR gegen den Stetigkeitsgrundsatz vor?

Zur Losung geht es hier.
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2.2.2 Vollstandigkeitsprinzip; Stichtags- und Periodisierungsprinzip

2.2.2.1Grundsatz

Hinweis: ...ohne Worte.

Frage: Was bedeutet dieser Grundsatz? Wofir ist er wichtig?

Zudem: Was hat es mit den Begriffen ,,Werterhellende Informationen” und , Wertbegriindende Infor-
mationen” auf sich?

Zur Losung geht es hier.

2.2.2.2Wertbegriindend / Werterhellend

Hinweis: Informationen, die im Rahmen der Abschlusserstellung erlangt werden, sind darauf hin zu
prifen, ob die entsprechenden Sachverhalte im ,alten” Jahr oder im ,,neuen” Jahr zu erfassen sind.

Erstellt wird der Abschluss der Wert AG zum 31.12.x1. Wie sind folgende Sachverhalte zu beriicksich-
tigen? (Der Abschluss wurde noch nicht festgestellt.)

Sachverhalt 1:

Am 2.1.x2 geht die Information ein, dass der GrofRkunde Willi Insolvenz angemeldet hat. Die Forderung
gegen ihn betragt 80 T€, mit Zahlungen ist nicht mehr zu rechnen.

Sachverhalt 2:

Am 2.3.x2 geht die Information ein, dass der GroRRkunde Billy Insolvenz angemeldet hat. Die Forderung
gegen ihn betragt 90 T€, mit Zahlungen ist nicht mehr zu rechnen.

Sachverhalt 3:

Am 30.12.x1 wurden 1,5 Tonnen Kupferkabel zu einer Baustelle gebracht, am 3.1.x2 sollten diese ver-
arbeitet werden, sie waren aber nicht mehr aufzufinden. Wann der Diebstahl stattfand, ist nicht zu
ermitteln.

Sachverhalt 4:

Die Mitte x1 fir 12.000 € erworbenen Aktien waren am 31.12.x1 noch 12.500 € wert. Am 1.2.x2 betragt
der Kurswert leider nur noch 3.000 €.

Sachverhalt 5:

Am 1.12.x1 wurde die Wert AG auf Schadenersatz verklagt. Sie gibt ein Gutachten in Auftrag, welches
am 12.1.x2 zugestellt wird. Der Gutachter kommt in dem ausfihrlichen Gutachten zu dem begriinde-
ten Ergebnis, dass Wahrscheinlichkeit eines Schuldspruchs und der Inanspruchnahme der Wert AG
geringer ist als 50%. Die Wert AG beschlielSt daher, zum 31.12.x1 keine Riickstellung anzusetzen. Bei
Urteilsverkiindung am 5.2.x2 wird die Wert AG zu 500 T€ Schadenersatz verurteilt. Ist zum 31.12.x1
nun doch eine Riickstellung anzusetzen? Lesen Sie doch dies!
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Zur Losung geht es hier.

Und diesbeziiglich zur Coronakriese schauen Sie bitte hier.

2.2.2.3Inventur / Inventar

Hinweis: Suchen Sie nicht. Im Gesetzt gibt es keine explizite Verpflichtung, eine Inventur durchzu-
flihren. Diese Pflicht ergibt sich lediglich aus den Vorschriften zum Inventar sowie aus dem Vollstan-
digkeitsprinzip. Voraussetzung fir ein Inventar ist, dass die Bestdnde erfasst werden. Ansonsten
konnte dieser Verpflichtung nicht nachgekommen werden. Wie eine Inventur durchzufiihren ist,
bzw. welche Inventurverfahren es gibt, ist Inhalt einer Aufgabe. Dass der Gesetzgeber dies Pflicht
zur Inventur sieht ist daran zu erkennen, dass er in § 241 HGB Inventurvereinfachungen kodifiziert
hat. Denn eigentlich missten zum Stichtag, in der Regel der 31.12.; 24 Uhr, alle Vermdgensgegen-
stande und Schulden gezahlt werden. Aber da sind ja fast alle auf Silvesterparty...

Interessante Literatur:

Suchen Sie nach den Begriffen Inventur und Typenschilder

Frage 1:
Was ist eine Inventur und wofiir wird sie durchgefiihrt? Was ist das Inventar?
Frage 2:

Schauen Sie sich § 241 HGB noch einmal genau an. Welche Regelungen sind dort bzgl. Inventar und
korperlicher Bestandsaufnahme getroffen? Und dann: Recherchieren Sie und beschreiben Sie die wich-
tigsten Inventurverfahren!

Frage 3:

Was ist zu tun, wenn It. System 1.200 Stiick Handelswaren auf Lager liegen (sollen), tatsachlich aber
nur 750 Stiick dort sind?

Zur Losung geht es hier.
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2.2.3 Systemgrundsatze

Hinweis: Hier werden drei Grundsatze ordnungsmafiger Buchfiihrung analysiert!

Frage 1:

Wo im Gesetz ist der Grundsatz der Unternehmensfortfithrung kodifiziert? Was bedeutet dieser
Grundsatz?

Frage 2:

Willi Wichtig ist Vorstandschef der BigAndTall AG. Der Abschluss ist nicht besonders gut, moglicher-
weise droht sogar eine Insolvenz. Der Wirtschaftspriifer ist auch nicht begeistert und mochte standig
und immer wieder mit Willi Wichtig reden. Erlautern Sie, welche Risiken flir wen in dieser Situation
bestehen.

Frage 3:
Wo im Gesetz ist der Grundsatz der Pagatorik kodifiziert? Was bedeutet dieser Grundsatz?
Frage 4:

Einzelkaufmann Ralf F. Richtig weist in seinem Jahresabschluss auf Grund des kalkulatorischen Unter-
nehmerlohns in Héhe von 250 T€ (im Drittvergleich angemessen!) ein negatives Ergebnis aus (- 210
T€). Nehmen Sie dazu kurz Stellung.

Frage 5:
Wo im Gesetz ist der Grundsatz der Einzelbewertung kodifiziert? Was bedeutet dieser Grundsatz?
Frage 6:

Die Mauschel AG bewertet ihre Rohstoffe nicht einzeln, sondern nach dem LIFO-Verfahren. Darf sie
das? Und dann erfasst sie auch noch Pauschalwertberichtigungen auf den Forderungsbestand! Darf sie
das?

Zur Losung geht es hier.
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2.2.4 Ansatzgrundsatze

Hinweis: In § 246 Abs. 1 Satz 1 HGB ist die Pflicht enthalten, im Jahresabschluss samtlichen Vermo-
gensgegenstande, Schulden, Rechnungsabgrenzungsposten [...] aufzunehmen, soweit gesetzlich
nichts anderes bestimmt ist. Da stellt sich zunachst die Frage, was sind denn liberhaupt Vermogens-
gegenstdande und Schulden? (Hier wird schon darauf hingewiesen, dass die Rechnungsabgrenzungs-
posten in § 250 HGB gesetzlich geregelt sind.) Und dann die Frage, welche gesetzlichen Vorschriften
gibt es denn, die hier etwas anderes bestimmen?

2.2.4.1Ansatz - Die Grundsitze und gesetzlichen Vorschriften
Frage 1:

Was bedeuten die Begriffe abstrakte und konkrete Aktivierungsfahigkeit bzw. Passivierungsfahigkeit?

Zur Aktivierung:

Frage 2:

Was ist ein Vermogensgegenstand? Welche Vermogensgegenstande sind in der Bilanz eines Kauf-
manns/Unternehmens aufzunehmen?

Frage 3:

Vermogensgegenstande sind in der Bilanz des wirtschaftlichen Eigentlimers aufzunehmen. Was ist das
wirtschaftliche Eigentum und in welchen Fallen fallen wirtschaftliches Eigentum und rechtliches Eigen-
tum an einem Vermogensgegenstand auseinander? Geben Sie Beispiele!

Frage 4:

Welches sind die fiir § 246 Abs. 1 Satz 1 HGB relevanten gesetzlichen Vorschriften, die bezlglich der
Aktivierung ,,etwas anderes bestimmen“?

Zur Passivierung:

Frage 5:

Was ist eine Schuld? Welche Schulden sind in der Bilanz eines Kaufmanns/Unternehmens aufzuneh-
men?

Frage 6:

Was unterscheidet eine Riickstellung von einer Verbindlichkeit (Riickstellungen und Verbindlichkeiten
sind beides Schulden, in der Bilanz aber getrennt voneinander auszuweisen. Schauen Sie hier einmal
auf die Passivseite der Bilanz!)? Und zuletzt:

Frage 7:

Welche gesetzlichen Vorschriften bestimmen etwas anderes?

Puh, das war ganz schon viel! Hier geht es zu den Losungen!
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2.2.4.2Ansatz - Einzelne Falle

Hinweis: Nachdem in Kapitel 2.2.4.1 viele grundsatzliche Fragen erortert wurden, wird es nun kon-

kret!

Fall 1:

Fall 2:

Fall 3:

Fall 4:

Fall 5:

Fall 6:

Die Brause AG hat ein Auto zum Preis von 35.000 € bestellt, der Vertrag ist unterschrieben.
Welche Auswirkungen hat dies auf die Bilanz? (Ein drohender Verlust ist nicht zu erfassen.
Siehe dazu die Ausfiihrungen zum Imparitatsprinzip.)

Das in Fall 1 bestellte Auto wurde geliefert, die Brause AG noch nicht gezahlt. Welche Auswir-
kungen hat dies auf die Bilanz?

Die Brause AG hat das in Fall 2 gelieferte Auto bezahlt. Welche Auswirkungen hat dies auf die
Bilanz?

Die Brause AG hat eine Software selbst programmiert, die Herstellungskosten betragen
500.000 €. Welche Auswirkungen hat dies auf die Bilanz?

Die Brause AG hat eine Kundenliste selbst erstellt. Die Herstellungskosten betragen 200 T€.
Wie ist dies im Abschluss der Brause AG abzubilden? Wiirde sich am Ergebnis etwas dndern,
wenn die Brause AG die Kundenliste fiir 200 T€ erworben hatte?

Die Brause AG wurde verklagt, weil sie angeblich Patente eines Konkurrenten verletzt hat. Der
Anwalt der Brause AG kommt zum Ergebnis, dass die Brause AG mit einer Wahrscheinlichkeit
von

a) 40%
b) 70%

schuldig gesprochen wird. Falls die Brause AG schuldig gesprochen wird, hat sie zwischen
400 T€ und 500 T€ zu zahlen.

Zur Losung geht es hier!
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2.2.5 Definitionsgrundsatze fiir den Jahreserfolg

Hinweis: In Kapitel 2.2.4 wurde definiert, was grds. in der Bilanz zu erfassen ist. In diesem Kapitel
wird nun erortert, was in der GuV zu erfassen ist. Schauen Sie noch einmal in § 246 Abs. 1 Satz 1
HGB. Dort sind auch die Ertrage und Aufwendungen genannt! Besonders wichtig sind in diesem Ka-
pitel § 252 Abs. 1 Nr. 4 2. Hs. und Nr. 5 HGB. In Nr. 4 2. Hs. ist das sogenannte Realisationsprinzip
enthalten, aber auch der Grundsatz der Abgrenzung der Sache nach. Denn folgende Grundsatze gel-
ten fir die Erfassung der Ertrage und Aufwendungen nach:

Zeitpunkt der Erfassung
wird durch das
Realisationsprinzip
bestimmt

Ertrage abzgl.

Gewinne sind erst zu
erfassen...

Zeitpunkt der Erfassung
wird durch den Grundsatz
der Abgrenzung der Sache

nach bestimmt

Aufwendungen

Das Realisationsprinzip definiert den Zeitpunkt, zu dem ein Ertrag bzw. ein Gewinn zu erfassen ist.
Der Grundsatz der Abgrenzung der Sache nach den entsprechenden Aufwand.

Neben der zeitpunktbezogenen Erfassung von Ertragen und Aufwendungen sind bestimmte Auf-
wendungen und Ertrdge zeitraumbezogen und auch entsprechend zu erfassen. Dies regelt der
Grundsatz der Abgrenzung der Zeit nach. Was der letztgenannte Grundsatz noch regelt, damit etwas
Spannung erhalten bleibt, wird hier noch nicht verraten.

2.2.5.1Realisationsprinzip und Grundsatz der Abgrenzung der Sache
nach

Hinweis: Typische Tatigkeiten eines Unternehmens sind:

e der Verkauf von Waren und Erzeugnissen,
e Erbringung von Leistungen in Form eines
o Werkvertrags oder
o Dienstvertrags.

Die Frage ist, zu welchem Zeitpunkt oder in welchem Zeitraum ein Unternehmen aus dem Verkauf
Umsatzerlose erfasst, also z.B. ,Per Forderung aus Lieferungen und Leistungen an Umsatzerlése”
bucht. Mit dem Zeitpunkt der Zahlung hat das nichts zu tun. Das ist schon klar, da in gerade genann-
tem Buchungssatz im Soll das Konto , Forderung” angesprochen wurde. Das gilt im Ubrigen auch,
wenn der Kunde die Erzeugnisse/Waren schon vorab bezahlt, somit eine Anzahlung leistet. Schauen
wir uns das einmal an:

Vorabfrage:

a) Ertrage und Aufwendungen sind periodisierte Einnahmen und Ausgaben. Was heil3t das?!?
b) Erlautern Sie folgendes (einiges ist einfach).:
a. Verkauf von Waren
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b. Verkauf von Erzeugnissen
c. Werkvertrag
d. Dienstvertrag

Wofr ist bei a. bis d. wohl der Umsatz zu erfassen und vor allem: Wann?
Frage 1:

Welche Voraussetzungen sind zu erfillen, damit nach HGB nach dem Realisationsprinzip Umsatzerlose
zu erfassen sind?

Frage 2:

Ein wichtiges Kriterium ist der Lieferzeitpunkt, zu dem die Gefahr des Zufalligen Untergangs auf den
Kaufer libergeht. Zwei Fille, jeweils die Frage: Wann hat der Unternehmer Willi Wichtig aus dem Ver-
kauf den Umsatzerlds zu erfassen:

a) Willi Wichtig, Sitz in Dortmund, verkauft eine grofe Musikanlage inkl. Receiver, Boxen und
Zubehor an Bert Blaumann, Sitz in Dusseldorf. Willi Wichtig beauftragt immer ein Transport-
unternehmen, seine Ware zu versenden.

b) Willi Wichtig liefert eine Maschine an die International AG mit Sitz in Schweden. Vereinbart ist
,FCA“. Den Ort der Lieferung hat die International AG bestimmt. (Tipp: Suchen Sie nach dem
Begriff ,Incoterms®).

Frage 3:

a) Der Kaufmann Willi Wunschlos erhalt am 22. Dezember den Auftrag, bei Richie Reich das (zu-
gegeben grofRe) Grundstiick zu sdubern (Rasen mahen, Laub zusammenfegen und entsorgen,
Wege fegen, Unkraut jaten usw.). Als Gegenleistung erhélt er 5.000 €. Zum 31. Dezember sind
die Arbeiten zu 70% erledigt. Liegt ein Werk- oder ein Dienstvertrag vor? Hat Willi Wunschlos
Umsatzerlose zu erfassen?

b) Der Kaufmann Willi Wunschlos erhdlt am 22. Dezember den Auftrag, bei Richie Reich das (zu-
gegeben groRe) Grundstiick zu sdubern (Rasen mahen, Laub zusammenfegen und entsorgen,
Wege fegen, Unkraut jaten usw.). Als Gegenleistung erhalt er 120 €/Stunde. Zum 31. Dezem-
ber hat er 30 Stunden gearbeitet. Im Januar fallen wohl noch weitere 12 Stunden an. Liegt ein
Werk- oder ein Dienstvertrag vor? Hat Willi Wunschlos Umsatzerl6se zu erfassen?

Frage 4:

Das Realisationsprinzip ist eng mit dem Anschaffungskostenprinzip und dem Herstellungskostenprinzip
verbunden. Wieso?

Grundsatz der Abgrenzung der Sache nach:

Dieser Grundsatz besagt, dass den Ertragen die entsprechenden Aufwendungen gegeniibergestellt
werden. Der Begriff an sich ist schon sehr komisch. Im Englischen heiRRt es ,,matching principle“. Da-
runter kann man sich etwas mehr vorstellen. Fiir diesen Grundsatz alleine sind Aufgaben nicht zwin-
gend sinnvoll, daher nur zwei Anmerkungen:

Erwirbt man ein Auto fir 10 T€ und verkauft es fir 13 T€ betragt der Gewinn 3 T€. In der Ge-
winn- und Verlustrechnung werden Umsatzerlose von 13 T€ und Materialaufwand von 10 T€
gezeigt. Der Materialaufwand ist in der Rechnungslegungsperiode zu erfassen, in der die Um-
satzerlose erfasst werden. Das besagt der Grundsatz der Abgrenzung der Sache nach.
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2. PlanmaRige Abschreibungen werden (iber die (voraussichtliche) Nutzungsdauer zeitlich be-
grenzt nutzbarer Vermoégensgegenstande des Anlagevermogens erfasst. Warum? Weil sie

Uber diesen Zeitraum zum Unternehmenserfolg beitragen und dazu dienen, Ertrage zu erzie-
len. Den Ertragen sollen die Aufwendungen gegeniibergestellt werden. Das besagt der — ge-

nau — Grundsatz der Abgrenzung der Sache nach.

Zu den Losungen geht es hier.

2.2.5.2Grundsatz der Abgrenzung der Zeit nach

Hinweis:

In Kapitel 2.2.5.1 ging es vor allem um die Ermittlung des Zeitpunkts, zu dem Ertrage (und die Auf-
wendungen) zu erfassen sind. In diesem Kapitel werden Ertrage und Aufwendungen liber einen Zeit-
raum erfasst. Da Ertrage und Aufwendungen auch als , periodisierte Einnahmen bzw. Ausgaben”
definiert werden, ist die Erfassung von Aufwand und von Ertrag grds. unabhangig vom Zeitpunkt der

Einzahlung oder Auszahlung und unabhangig vom Zeitpunkt der Einnahme oder Ausgabe.

Video

Folien

Abgrenzung der Zeit nach

Frage 1:

Der 1. FC Brimmershausen erhalt fir den Zeitraum 1. Juli 20x1 bis 30.06.20x4 insgesamt 6 Mio. € von
der WWDG? AG. Das Stadion des 1. FC Briimmershausen heift im Gegenzug in diesem Zeitraum
WWDG-Arena. Das Geschaftsjahr des 1. FC Brimmershausen lduft vom 1.7. bis zum 30.6. Das Ge-

schaftsjahr der WWDG AG lauft vom 1.1. bis zum 31.12.
Die WWDG AG zahlt den gesamten Betrag am 31.12.20x2.

Wie ist der Sachverhalt in den Abschliissen der beiden Unternehmen abzubilden? Geben Sie die Bu-
chungssatze an und fiillen Sie folgende Tabelle aus!

1. FC Brimmershausen

20x1/20x2

20x2/20x3

20x3/20x4

aRAP

pRAP

Aufwand

Ertrag

sonstige Verbindlichkeit

sonstige Forderung

WWDG AG

20x1

20x2

20x3

20x4

aRAP

pRAP

Aufwand

3 Wir Wollen Dein Geld

® Prof. Dr. Matthias Hendler. Nachdruck verboten.
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Ertrag

sonstige Verbindlichkeit

sonstige Forderung

Frage 2:

Die Sausewind AG mietet eine Lagerhalle an. Die Miete fiir die Lagerhalle betragt 6.000 € pro Monat.
Die Lagerhalle wird angemietet fiir den Zeitraum 1. Juli 20x1 bis 30. September 20x4%. Das Geschafts-
jahr der Sausewind AG beginnt am 1. Januar und endet am 31. Dezember.

Geben Sie fir die beiden Falle jeweils an:

e Diein den Tabellen gefragten Betrage aus dem Jahresabschluss der Sausewind AG zum jewei-
ligen Stichtag.
e Diein den Jahren zu erfassenden Buchungssatze.

Fall 1: Die Sausewind AG zahlt die Miete vollstandig am 1. Juli 20x2.
Fall 2: Die Sausewind AG zahlt 42.000 € am 30. Juni 20x1 und den Rest am 4. Februar 20x4.

Fall 1: 20x1 20x2 20x3 20x4
aRAP

pRAP

Mietaufwand

Mietertrag

sonstige Verbindlichkeit

sonstige Forderung

Fall 2: 20x1 20x2 20x3 20x4
aRAP

pRAP

Mietaufwand

Mietertrag

sonstige Verbindlichkeit

sonstige Forderung

Frage 3:
Die Invest AG nimmt am 1. Januar 20x1 einen Kredit Giber 100 Mio. € auf. Vereinbart wird folgendes:

e Rickzahlung ist am 31. Dezember 20x4.
e Der Nominalzins betragt 4%/Jahr, zahlbar jeweils am Jahresende.
e Ausbezahlt werden 92 Mio. €.

Wie ist der Sachverhalt im Abschluss der Invest AG abzubilden? Geben Sie fir die Jahre 20x1 bis 20x2
die Buchungssatze an!

4 Das wirtschaftliche Eigentum an der Lagerhalle geht nicht auf die Sausewind AG Uber.
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Alternative 1:

Der Kredit wird in vier Raten iHv. 250 T€ jeweils zum Jahresende getilgt.

Alternative 2 ausgehend vom Grundfall:

Wie ware es abzubilden, wenn der Ausgabebetrag 106 Mio. € betriige?

Zu den Losungen geht es hier.

2.2.6 Kapitalerhaltungsgrundsitze

2.2.6.1Imparitatsprinzip

Hinweis:

,Impar“ bedeutet im Lateinischen, davon abgeleitet , Impari“ im Italienischen: UNGLEICH. Also kann
der Begriff Imparitatsprinzip — zugegebenermalien frei libersetzt — als UNGLEICHHEITSPRINZIP Ubersetzt
werden. Ob dies eine schéne Ubersetzung ist mag jeder selbst entscheiden, sie trifft aber das We-
sentliche! Denn zwei Sachverhalte werden unterschiedlich behandelt. Namlich: Die Erfassung posi-
tiver und die Erfassung negativer Erfolgsbeitrage.

Ein positiver Erfolgsbeitrag liegt zum Beispiel vor, wenn Handelswaren fiir 100 € erworben und vo-
raussichtlich fiir 130 € verduRRert werden (konnen). Der positive Erfolgsbeitrag: 30 €. Liegen diese
Handelswaren zum Stichtag auf Lager, sind sie zu 100 € zu bewerten, der positive Erfolgsbeitrag darf
nicht erfasst werden.

Ein negativer Erfolgsbeitrag liegt zum Beispiel vor, wenn Handelswaren fiir 100 € erworben und vo-
raussichtlich fur 60 € verauBert werden konnen. Der negative Erfolgsbeitrag: 40 €. Liegen diese Han-
delswaren zum Stichtag auf Lager... Nicht zu schnell.... Das wird im Rahmen der ersten Frage beant-
wortet!

Das Imparitatsprinzip bestimmt den Zeitpunkt, zu dem negative Erfolgsbeitrage zu erfassen sind.
Welche das sind und wann sie zu erfassen sind, lernen Sie, wenn Sie die Fragen beantworten und
die Losung bearbeiten.

Frage 1:

Welche negativen Erfolgsbeitrage werden auf Grund des Imparitatsprinzips erfasst? Erlautern Sie diese
und wie sie zu erfassen sind!

Zur Losung inkl. ausfiihrlicher Erlauterung geht es hier.

Frage 2:

Ferdinand Feinschliff baut Spielerfiguren bekannter Fulballstars aus Messing. Ende des Jahres 20x1
sind zwei fertige und drei unfertige Figuren im Bestand, mit deren Herstellung im aktuellen Jahr be-
gonnen wurde. Die Figuren Basler und Reus werden ohne, die Figuren Kloppo, Lewi und Ronaldo im
Kundenauftrag gefertigt. Alle Figuren werden voraussichtlich in 20x2 verdauRert. Die notwendigen Da-
ten entnehmen Sie folgender Tabelle:

® Prof. Dr. Matthias Hendler. Nachdruck verboten. 14


https://drive.google.com/file/d/1Ztsg11eYN20rO0kSMLm-E7EY2KDIrqFb/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1CZHwjWgcVSr-XXpps0Ktj2L2Lup0_rk7/view?usp=sharing

Akademie der mercator ProConsult GmbH
Fachliche Leitung: Prof. Dr. Matthias Hendler

Figur Basler Reus Kloppo Lewi Ronaldo
erwarteter Verkaufspreis 1.000 1.000

vertraglich vereinbarter Verkaufspreis 1.000 1.000 1.000
Bisher angefallene Herstellungskosten 800 100 800 600 80
Noch anfallende Herstellungskosten 1.200 600 1.120
Vertriebsaufwand 7 7 7 7 7

Zudem hat Ferdinand Feinschliff in 20x1 einen weiteren Vertrag unterzeichnet. Er hat fiir einen Kunden
die Figur ,Messi“ zu erstellen und in 20x2 zu liefern. Der vereinbarte Verkaufspreis betragt 1.000 €,
zum Stichtag erwartet Ferdinand Feinschliff, dass die Herstellungskosten leider 1.050 € und die Auf-
wendungen fir den Vertrieb 7 € betragen werden.

Wie sind die entsprechenden Sachverhalte im Abschluss von Ferdinand Feinschliff in den Jahren 20x1
und 20x2 abzubilden? Gehen Sie davon aus, dass alles so eintritt, wie hier als erwartet angegeben.
Erldautern bzw. interpretieren Sie lhre Ergebnisse!

Zur Losung geht es hier.

2.2.6.2 Vorsichtsprinzip

Hinweis:

Das Vorsichtsprinzip ist ein Grundsatz, welcher nach HGB liber allem zu schweben scheint. Denn
immer dann, wenn Zweifel bestehen — soweit keine Zweifel bestehen, ist ja klar, was zu tun ist, sehr
oft bestehen in der Rechnungslegung aber Zweifel — hat sich der Kaufmann — angeblich — armer zu
rechnen als zu reich. So steht es zum Beispiel hier. Ob das richtig ist.....

Erldutern Sie das Vorsichtsprinzip!

Zur Losung geht es hier.
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3 Die §§ 264 ff. HGB - Wer hat sie anzuwenden und was sind die Fol-
gen?

Hinweis: Die Grundsatze ordnungsmaRiger Buchfiihrung gelten fir allen Unternehmen. Die Rech-
nungslegungsvorschriften sind im HGB im sogenannten Dritten Buch , Handelsblicher” enthalten.
Dieses Dritte Buch ist in unterschiedliche Bereiche geteilt (sogenannte Abschnitte, Unterabschnitte
und Titel).

e Erster Abschnitt (§§ 238 bis 263 HGB): Gilt fur alle Kaufleute.
e Zweiter Abschnitt: (§§ 264 bis 335c HGB): Enthalt erganzende Vorschriften flir Kapitalgesell-
schaften und bestimmte Personenhandelsgesellschaften.
e Dritter Abschnitt (§§ 336 bis 339): Enthalt erganzende Vorschriften fiir eingetragene Genos-
senschaften.
e Vierter Abschnitt (§§ 340 bis 341y): Enthalt erganzende Vorschriften fur Unternehmen be-
stimmter Geschaftszweige:
o Erster Unterabschnitt (§§ 340 bis 3400 HGB): Kredit- und Finanzdienstleistungsinstitute,
o Zweiter Unterabschnitt (§§ 341 bis 340p HGB): Versicherungsunternehmen und Pensi-
onsfonds sowie
o Dritter Unterabschnitt (§§ 341q bis 341y HGB): Bestimmte Unternehmen des Roh-
stoffsektors.

Auf das private Rechnungslegungsgremium (§ 342 f. HGB) und die Priifstelle fiir Rechnungslegung
(& 342b ff. HGB) gehen wir im Rahmen einer Aufgabe ein.

Die Gliederung des HGB ist etwas kompliziert. Schauen Sie einmal hier. Sie erhalten® einen recht
schnellen Uberblick tiber die relevanten Paragraphen.

Wir widmen uns im Folgenden der Anwendung der §§ 264 ff. HGB®. Sie enthalten ergianzende Vor-
schriften fur Kapitalgesellschaften und bestimmte Personenhandelsgesellschaften.

Die Analyse bzgl. der Anwendung der §§ 264 ff. HGB folgt diesem Aufbau:

1. Welche Unternehmen haben §§ 264 ff. HGB grds. anzuwenden?

2. Welche zusatzlichen Pflichten ergeben sich grds. aus der Anwendung der
§§ 264 ff. HGB und welche Unternehmen sind davon befreit?

3. Welche GréRen sind in § 264 ff. HGB fir die Unternehmen definiertund
welche groBenabhangigen Erleichterungen sind enthalten?

AnschlieBend sind noch einige Aufgaben zu l6sen!

3.1 Differenzierung der Unternehmensarten und anzuwendende Vor-
schriften

Frage 1:

Einzelkaufmann, offene Handelsgesellschaft, Kommanditgesellschaft, Kommanditgesellschaft auf Ak-
tien, Gesellschaft mit beschrankter Haftung und Aktiengesellschaft. Skizzieren Sie kurz den Aufbau der

5 Wahrscheinlich funktioniert es am besten, wenn Sie die Excel-Tabelle auf Ihr Gerit herunterladen.
6 Gemeint sind damit immer die §§ 264 bis 335c HGB.
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Gesellschaften und welchen Haftungsrisiken die jeweiligen Gesellschafter ausgesetzt sind. Gehen Sie
dann auch auf die im Gesetz als , bestimmten Personenhandelsgesellschaften” genannten Unterneh-
men ein.

Frage 2:

a) Welche Konsequenzen resultieren aus dem Ergebnis der Frage 1 fir die von Unternehmen anzu-
wendenden Paragrafen des HGB?

b) Wieso hat der Gesetzgeber fiir Kapitalgesellschaften und bestimmte Personenhandelsgesellschaf-
ten die zusatzlichen Pflichten kodifiziert?

Hier geht’s zur Losung!

3.2 Aus den §§ 264 ff. HGB resultierende (zusatzliche) Pflichten und
die Befreiung von der Anwendung der §§ 264 ff. HGB

Frage 1:

a) Fassen Sie einmal zusammen, welche Pflichten alle Kaufleute zu erfiillen haben.

b) Und dann: Welche zuséatzlichen wesentlichen Pflichten resultieren aus den §§ 264 ff. HGB?
Schauen Sie sich diesbzgl. vor allem die folgenden Paragraphen an: §§ 264, 266, 275, 284, 289,
290, 315, 316, 325, 335 und 335b HGB.

Frage 2:

Die Anwendung der §§ 264 ff. HGB wird mit zusatzlichen Anforderungen bzgl. der Informationsver-
mittlung und der Kapitalerhaltung begriindet. Nun werden wiederum einige Gesellschaften von der
Anwendung der §§ 264 ff. HGB befreit. Warum ist dies so und welche Voraussetzungen sind fiir die
Befreiung zu erfiillen? Lesen Sie § 264 Abs. 3 HGB und § 264b HGB.

Hier geht’s zur Losung!

3.3 Groflenkriterien und daraus resultierende Rechtsfolgen / Erleich-
terungen

Hinweis: Eine grolRe Gesellschaft hat umfangreichere Pflichten zu erfiillen als eine kleine oder mit-
telgrofRe Gesellschaft. Aber eine groRe Gesellschaft hat nicht immer auch die Pflichten einer groRen
Gesellschaft zu erfiillen! Da kénnen nun einige ??? erscheinen aber so ist es tatsachlich! Denn im
HGB ist zwischen der GréRe einer Gesellschaft und den entsprechenden Rechtsfolgen zu differen-
zieren. Mit ,Rechtsfolgen” ist gemeint, welche Pflichten sie denn nun zu erfillen haben, die fir
groRe, mittelgrolRe oder kleine Gesellschaften. Aber wie heillt es so schon: Bange machen gilt nicht,
wir werden das gemeinsam schon erarbeiten!

Frage 1: Welche GrofRen der Kapitalgesellschaften sind im HGB definiert und wie wird die GroRRe einer
Gesellschaft ermittelt? Nehmen Sie auch kurz zu der Frage Stellung, ob eine OHG oder eine KG auch in
eine der GrofRen einzuordnen ist.

Frage 2: Ab wann gelten die aus der GroRenklassifikation resultierenden Rechtsfolgen? (Denn eine
grolRe Kapitalgesellschaft hat nicht immer die Vorschriften fiir grofRe Kapitalgesellschaften zu erfillen?)
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Frage 3: Nennen Sie die im HGB abhéangig von der GroRe einer Gesellschaft enthaltenen Erleichterungs-
vorschriften!

ier geht’s zur Losung!

3.4 Aufgaben

Hier geht’s zu den Lésungen!

3.4.1 Bestimmung der Grofie

Folgendes gilt fiir die jeweiligen Jahre:

Jahr 01 02 03 04
Summe Passivseite in TE€ 6.300 12.000 18.000 21.000
Umsatzerlose 12.200 18.000 25.000 39.000

Zudem liegt folgende Tabelle zur Zahl der Mitarbeiter vor:

Jahr 01 02 03 04

31. Marz 25 62 140 260
30. Juni 52 80 200 280
30. September 55 120 250 310
31. Dezember 60 110 270 320

Ende 01 war das Bilanzbild noch nicht so gut. Auf der Aktivseite wurde ein nicht durch Eigenkapital
gedeckter Fehlbetrag von 400 T€ ausgewiesen. Das passierte nicht wieder und wird — toitoitoi — kiinftig
nicht mehr passieren.

Aufgabe: Ermitteln Sie fir die Jahre 01 bis 04 die GroBe der Gesellschaft. Auf Rechtsfolgen ist nicht
einzugehen.

3.4.2 Bestimmung der Rechtsfolgen
Fall a)

Das Unternehmen A GmbH wurde zu Beginn des Jahres x1 gegriindet. In den entsprechenden Jahren
weist es folgende GroRe auf. Bestimmen Sie die Rechtsfolgen:

Jahr 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

GroRe Kleinst K M K M G G M M K K

Rechtsfolge
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Fall b)

Das Unternehmen B GmbH wurde zu Beginn des Jahres x1 gegriindet. In den entsprechenden Jahren
weist es folgende GroRe auf. Bestimmen Sie die Rechtsfolgen:

Jahr 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

GroRe M M K M K M K K M K M

Rechtsfolge

Fall c)
Folgende GrolRen werden festgestellt:
Jahr 1 2
GroRe K K M M

Beantworten Sie fiir die folgenden Konstellationen, fiir welche Jahre ein Lagebericht zu erstellen ist!

a) Es handelst sich um die Bunt OHG.

b) Es handelst sich um die Bunt GmbH.

c) ImJahr 3 wird die Bunt KG in die Bunt GmbH umgewandelt (Formwechsel).
d) Im Jahr 3 wird die Bunt GmbH in die Bunt AB umgewandelt (Formwechsel).
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3.4.3 Pflichten - Bernd Brause und die BraLim AG

Bernd Brause wird im Januar des Jahres 2x05 als Einzelkaufmann im Bereich Werbemanagement tatig.
Sein Unternehmen entwickelt sich prachtig. Folgende wichtige Informationen liegen vor:

Jahr Bilanzsumme | Umsatzerlése | Jahresschnitt der | Sonstiges
inT€ inT€ Arbeitnehmer

2x05 30 40 3 Jahr der Griindung

2x06 40 60 10 Aufnahme Jiirgen Limo als Gesell-
schafter

2x07 345 690 31 --

2x08 4.000 13.000 48 Am 15. Februar Umwandlung in
Form des Formwechsels in die
BraLim GmbH inkl. Kapitalerho-
hung durch die Gesellschafter.

2x09 4.500 15.000 46 Am 12. Méarz wurde ein neuer Ge-
sellschafter aufgenommen, wel-
cher 30% der Anteile erworben
hat.

2x10 9.000 27.000 160 Umwandlung in die BraLim AG.

2x11 16.000 41.000 246 --

2x12 130.000 70.000 270 Borsennotierung an der Frankfur-
ter Wertpapierborse (organisier-
ter Markt)

2x13 150.000 120.000 300 GroRe Betriebsfeier: Zum ersten
Mal hat die BraLim AG ein Toch-
terunternehmen. Und gleich ist
sie nach § 290 HGB verpflichtet,
einen Konzernabschluss aufzustel-
len! Vier neue Mitarbeiter werden
eingestellt!

Aufgabe: Welche Pflichten hat das Unternehmen (vom Einzelkaufmann bis zur BraLim AG) in den Jah-
ren 2x05 bis 2x14 zu erfillen. Gehen Sie auf folgende Begriffe ein: Bilanz, GuV, Anhang, Lagebericht,
Latente Steuern, Segmentberichterstattung, Eigenkapitalspiegel, Kapitalflussrechnung, Frist fiir die Er-
stellung, Priifungspflicht, Zeitraum der Aufstellung sowie Umfang der Offenlegungspflicht und Frist fur
die Offenlegung ein.

(Ist zwar keine Osteredition, aber es mag einem nun so vorkommen: Das betrachtete Unternehmen
hatte in alle den Jahren einen aktivischen Rechnungsabgrenzungsposten nach § 250 Abs. 3 HGB auf
der Aktivseite der Bilanz ausgewiesen. Falls es dazu Besonderheiten gibt, gehen Sie darauf auch ein!)
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Fassen Sie lhre Ergebnisse in einer Tabelle zusammen!

05 06 07 08 09 10 11

Kapitalmarkt-
orientiert?

Bilanz erstellen?
ellen?
Anhang erstellen?

Lagebericht erstel-
len?

Latente Steuern bi-
lanzieren?

Prifungspflicht?

Frist fur Erstellung in
Monaten

Offenlegung?

Frist fur Offenlegung
in Monaten
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4 Allgemeine Ansatz und Bewertungsvorschriften

4.1 Bewertungsvereinfachungsverfahren (Ermittlung der (fortgefiihr-
ten) Anschaffungskosten bzw. Herstellungskosten)

Hinweis: Bewertungsvereinfachungsverfahren werden angewandt, um die Anschaffungskosten
bzw. Herstellungskosten von Vermogensgegenstanden und manchmal sogar Schulden zu ermitteln.
Folgende Abbildung zeigt, an welcher Stelle der Bilanzierung von Vermogensgegenstanden das Be-
wertungsverfahren angesiedelt ist:

® Grds. korperliche
Bestandsauf-
nahme.

o Ermittlung des

mengenmafigen

Endbestands.

Ermittlung der AK/HK

¢ Ggf. Anwendung

eines Bewertungs-

vereinfachungs-
verfahrens:

¢ LIFO

¢ FIFO

e gew. Durch-
schnitt

Niederstwerttest Endbestand erfassen

* Imparitatsprinzip

* Ermitteln, ob die
VG mit einem
niedrigeren Wert
als den AKHK zu
bewerten sind.

© § 253 Abs. 3 bis 5

¢ Endbestand wird
gegen SBK erfasst:

Per SBK an

Bestandskonto

HGB.

Nach Anwendung des Bewertungsvereinfachungsverfahrens hat man somit noch nicht unbedingt
den in der Bilanz zu erfassenden Buchwert der Vermogensgegenstande erfasst. Dieser ist erst nach
Beriicksichtigung des Niederstwerttests bekannt.

Video

Folien

Bewertungsvereinfachungsverfahren

Unterlagen zum Video (pdf)

Fall 1:

Die folgende Tabelle zeigt den Anfangsbestand sowie die Zugange der Rohstoffe. Der Endbestand be-

tragt 450 kg.

kg €/kg
Anfangsbestand 300 32
Zugang 1 400 29
Zugang 2 200 35
Zugang 3 100 32
Zugang 4 200 36

Wie hoch sind die Anschaffungskosten der Rohstoffe, wenn sie nach periodischem

a) LIFO,
b) FIFO und

c) gewogenem Durchschnitt

bewertet werden.

Fall 2:

Und weil es gerade so schon ist, nochmal das gleiche mit anderen Zahlen! Wieder periodisches LIFO,
FIFO und gew. Durchschnitt.
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Stick €/Stuck
Anfangsbestand 30 128
Zugang 1 40 135
Zugang 2 300 137
Zugang 3 60 131
Zugang 4 20 138
Endbestand 85

Fall 3:
Jetzt Erzeugnisse:

Anfang 20x1 liegen 800 Stiick Erzeugnisse auf Lager bewertet zu 12 €/Stlick. Ende 20x1 sind 820 Stiick
auf Lager. Die Herstellungskosten / Stuick der in 20x1 produzierten Erzeugnisse betragen 13,20 €/Stick.

Ermitteln Sie die Herstellungskosten nach periodischem

e LIFO
e FIFO und
e gew. Durchschnitt.

Fall 4:

Und hier die Aufgabe aus dem Video: Folgende Tabelle zeigt die Entwicklung von Handelswaren.

AB/Zugang in Abgang in Stiick €/Stiick
Stiick
Anfangsbestand 700 12,00
Zugang 1 1.500 14,00
Abgang 1 -1.300
Zugang 2 2.000 13,00
Abgang 2 -1.700
Zugang 3 500 12,00
Zugang 4 400 15,00
Abgang 3 -750

Aufgabe:

Ermitteln Sie die Anschaffungskosten der Handelswaren. Gehen Sie dabei zunachst davon aus, dass die
Handelswaren nach periodischen LIFO, FIFO oder gew. Durchschnitt bewertet werden. Anschliefend
gehen Sie davon aus, dass die Handelswaren nach permanentem LIFO, FIFO oder gew. Durchschnitt
bewertet werden.

Wie hoch ist jeweils der Materialaufwand? Eine Abschreibung der Handelswaren ist nicht zu erfassen.
Zusatzaufgabe:

Erldutern Sie, wieso die Anschaffungskosten nach dem periodischen und permanenten FIFO-Verfahren
identisch sind.

Zur Losung geht es hier.
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4.2 Anschaffungskosten und Herstellungskosten

Hinweis: Die Anschaffung sowie die Herstellung von Vermogensgegenstanden ist grds. eine ergeb-
nisneutrale ,,Vermogensumschichtung”. Beim Erwerb gibt ein Unternehmen meist Geld ab und er-
halt einen Vermogensgegenstand. Der Buchungssatz It. StandardmaRig Per Vermogensgegenstand
und per Vorsteuer an Bank / Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen. Was als Anschaf-
fungskosten gilt, wird in § 255 Abs. 1 HGB definiert.

Bei der Herstellung gibt ein Unternehmen Geld fiir Maschinen, Rohstoffe, Mitarbeiter und ggf. sons-
tiges aus. Dies wird zunachst zu Aufwand. Bei der Herstellung entstehet aber ein neuer Vermogens-
gegenstand, der vorher noch nicht da war. Dieser neue Vermogensgegenstand ist in der Bilanz zu
erfassen und in der GuV ist ein entsprechender Ertrag zu erfassen.

Die Abbildung der Anschaffung ist prinzipiell sehr einfach. Die der Herstellung auch :0), aber bei der
Herstellung von Erzeugnissen sind zum einen die aus der Buchhaltung bekannten Bestandsverande-
rungen zu bericksichtigen, zum anderen sind die Vorschriften des § 255 Abs. 2 HGB“ zu den Her-
stellungskosten etwas komplizierter. Man denke nur an die Wahl- und Pflichtbestandteile der Ge-
meinkosten.... Und dann gibt es noch die Leerkosten....

Aber: Wir nehmen die Herausforderung an!

4.2.1 Erzeugnisse - Laserpointer

Wir schreiben das Jahr 20X5.

Zu Beginn des Jahres liegen 500 Laserpointer auf Lager, bewertet zu 15 €/Stick.

Folgende Informationen i) —iii) beziehen sich auf die in der Produktion angefallenen Aufwendungen:

i. Am 1.7.20X1 hat die Schlau AG eine Produktionsmaschine erworben. Anschaffungskosten:
160.000 €; Nutzungsdauer: 10 Jahre; Abschreibungsmethode: linear; Restwert: 10.000 €.

ii. Der Anfangsbestand der Rohstoffe betrug 50.000 €. Am 12.5.20X5 wurden Rohstoffe fiir
10.000 € erworben, am 27.9.20X5 wurden Rohstoffe fiir 15.000 € erworben. Der Endbestand
der Rohstoffe betragt 45.000 €.

iii. Der Personalaufwand betragt 40.000 €.

Produziert wurden 5.000 qualitativ hochwertige Laserpointer.

Allgemeine Verwaltungsaufwendungen (hier annahmegemaR nur Personalaufwand) sind iHv. 10.000 €
angefallen.

Pro verkauftem Laserpointer fallen Vertriebskosten iHv. 2 €/Stiick an. Diese sind in der GuV als sonst.
betr. Aufwand zu erfassen. Die Laserpointer werden fiir 35 €/Stuick verauRBert.

Erstellen Sie die GuV fir die folgenden Falle:

a) 0 Laserpointer wurden verduRert.
b) 3.800 Laserpointer wurden verduRert.
c) So viele Laserpointer wurden verdauBert, dass das Ergebnis gerade nicht negativ ist.

Losen Sie a) bis c) fiir den Fall, dass die Herstellungskosten der Laserpointer nur die Pflichtbestandteile
umfassen. Die Laserpointer werden nach LIFO bewertet.
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4.2.2 Anschaffungskosten / Herstellungskosten

Dem umsatzsteuerpflichtigen Unternehmer Willi Wichtig werden wie vereinbart am 30.06.x1 Teile fiir
eine Maschine geliefert. Mit dem Verkaufer ist vereinbart, dass er

i 1.000 € zzgl. USt zahlt, innerhalb von 14 Tagen unter Abzug von 3% Skonto (die Rechnung wird
am 12. Juli x1 beglichen),

ii. eine in zwei Jahren zu zahlende und zu 5% / Jahr verzinsliche Darlehensschuld des Verk&ufers
Uber 20.000 € zzgl. 19% USt Gbernimmt (die Verzinsung ist marktgerecht, sonst wiirde es jetzt
gef. noch komplizierter werden. Allerdings ist zu beachten, dass die Zinsen immer am Jahres-
ende zu zahlen sind.) und

iii.  die Zinsschuld aus ii. zzgl. 19% USt Gbernimmt.

Die Maschine ist am 1. Juli x2 einsatzbereit. Bis zu diesem Zeitpunkt sind folgende weitere Ausgaben
dem Sachverhalt zuzurechnen:

Angaben in € Netto 19 % USt Brutto
1 Ausgaben fiir das Transportunternehmen 800 152 952
2 Transportversicherung 150 150
3 Ausgaben fir das Maschinenfundament 5.000 950 5.950
4 Montage der Maschine (durch eigene Mitarbeiter)
Einzelkosten 35.000 35.000
Gemeinkosten 22.000 22.000
5 Vollkaskoschutz fir die Maschine fir drei Jahre 1.500 1.500
6 is:;l:ng der Mitarbeiter fiir die Bedienung der Ma- 10.000 1.900 11.900
7 Zinsen fir die (durchschnittliche) Kapitalbindung 900
3 Kreditkosten infolge einer weiteren Darlehensauf- 400 400

nahme

Die Maschine wird ab dem 1. Juli x2 ohne Beriicksichtigung eines Restwerts linear (iber acht Jahre
abgeschrieben. Ab diesem Zeitpunkt |auft auch die Brandversicherung.

Willi Wichtig ist sich nicht sicher, ob es sich hier um einen Anschaffungs- oder um einen Herstellungs-
vorgang handelt. Daher Ihre Aufgabe:

a) Bei Interpretation als Anschaffung: Wie hoch sind die Anschaffungskosten der Maschine?
b) Bei Interpretation als Herstellung: Wie hoch sind die Herstellungskosten der Maschine?

Geben Sie zu Fall a) auch die notwendigen in x1 und x2 zu erfassenden Buchungssatze bzgl. der An-
schaffung und Abschreibung der Maschine sowie des Vollkaskoschutzes und des Kredits an!

Und zusatzlich: Was bucht der Verkaufer aus i. bis iii.?

4.2.3 Tische - Gemeinkostenzuschlagsitze

Die Tischler GmbH erstellt glinstige und hochwertige Tische. Die Gemeinkosten der Hilfskostenstellen
wurden im internen Rechnungswesen schon auf die Hauptkostenstellen verteilt. Folgende Informatio-
nen sind nun bekannt:
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Summe Gemeinkosten 2.600.000 4,120.000 641.000
Einzelkosten 681.000 981.000

Der Kostenstelle , Fertigung 1“ sind im Geschaftsjahr 2,6 Mio. € Gemeinkosten zuzurechnen und dort
sind 782 T€ Einzelkosten angefallen...

Folgende Tabelle zeigt, wie viele Stlicke der Tische zum Jahresende auf Lager liegen und wie viel Ein-
zelkosten pro Tisch auf den Hauptkostenstellen angefallen sind:

Gunstiger Tisch 310 48 56
Hochwertiger Tisch 280 92 108

Am Ende des Jahres liegen 310 giinstige Tische auf Lager. In der Fertigung 1 sind pro Stiick 48 € Einzel-
kosten angefallen, in der Fertigung 2 sind pro Stilick 56 € Einzelkosten angefallen. Fiir Produkt 2 ent-
sprechend.

Mit welchem Wert sind die Produkte nach HGB mindestens, mit welchem Wert maximal zu bewerten?
Anpassungen auf Grund von z.B. kalkulatorischen Kosten sind nicht erforderlich.

4.2.4 Und noch einmal Gemeinkostenzuschlagsitze - ,Speedy
und Ultra“

Die Uberschwang GmbH produziert zwei Arten von handgeschnitzten, mit Gold verzierten FuRbéllen.
Der Ball ,,Speedy“ ist der glinstige Ball fir den Massenmarkt, der Ball ,,Ultra” das Sammlerstiick fir die
gehobenen Anspriiche.

Am Ende des Jahres 20x6 sind von ,Speedy” 950 Stlick, von , Ultra“ 340 Stlick auf Lager. Zudem sind
an unfertigen Erzeugnissen von ,Speedy” 200 Stiick, von ,Ultra® 110 Stick auf Lager. Produziert wur-
den Uber 2.000 Stick pro Sorte. Aus der Kostenrechnung sind folgende Daten bekannt, die Sie hier im
Excel-Format abrufen kénnen.

Materialeinzelkosten 250.000
Fertigungseinzelkosten 620.000
Materialgemeinkosten 470.000
Fertigungsgemeinkosten 1.850.000
Materialgemeinkostenzuschlag 188,00%

Fertigungsgemeinkostenzuschlag 298,39%

Kosten allg. Verwaltung 150.000
Zuschlag Verwaltung 4,70%
Kosten Vertrieb 240.000
Zuschlag Vertrieb 7,19%
Selbstkosten 3.580.000

Eine weitere Analyse hat ergeben, dass die Materialgemeinkosten 40.000 € und die Fertigungsgemein-
kosten 310.000 € kalkulatorische Kosten enthalten.

Jedem fertigen Ball ,,Speedy” und ,,Ultra“ sind wie folgt Einzelkosten zuzurechnen:
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MEK

Speedy
Ultra

Jedem unfertigen Ball ,Speedy” und , Ultra” sind wie folgt Einzelkosten zuzurechnen:

MEK

Speedy
Ultra

42
75

18
41

FEK

120
146

FEK

40
72

Wie hoch sind die Herstellungskosten der fertigen und unfertigen Balle?

4.2.5 HK_Leerkosten - Mobiltelefone

Die Birne AG produziert Mobiltelefone. Im Jahr 20x1 war die Nachfrage aber nicht sehr groR. Bei Nor-
malauslastung kdnnen pro Jahr 40.000 Mobiltelefone produziert werden. In 20x1 wurden nur 28.000
Mobiltelefone produziert. Zu Beginn des Jahres 20x1 war kein Mobiltelefon auf Lager.

Im Produktionsbereich sind in 20x1 die folgenden Aufwendungen angefallen. Zudem ist angegeben, in
welcher Hohe die Aufwendungen unabhéngig von der produzierten Menge anfallen (,fallen immer

an“) und in welcher Héhe die Aufwendungen abhangig von der produzierten Menge anfallen (,,propor-
tional“):

fallt immer an | proportional
Materialaufwand 50.000,00 20.000,00 30.000,00
Personalaufwand 60.000,00 50.000,00 10.000,00
Abschreibungen 70.000,00 70.000,00 0,00

1. Wie hoch sind die Herstellungskosten pro Mobiltelefon?
2. Erstellen Sie die Gewinn- und Verlustrechnung flir 20x1:
a. Gehen Sie zundchst davon aus, dass kein Telefon verduRert wurde. Wie ist der Jahres-
fehlbetrag zu interpretieren?
b. Verkauft wurden 21.000 Stiick fiir 6,5 €/Sttick.

Und nun ausgehend von 2.b.:

3. Wie hoch hatte der Verkaufspreis pro Telefon sein missen, damit kein Verlust erlitten wird.
4. Alternativ: Wie viele Mobiltelefone hatte die Birne AG verkaufen missen, um keinen Verlust
zu erleiden?

Die Lésungen finden Sie hier!

4.3 Planmaflige Abschreibung

Video Folien | Inhalt
Teil 1 Hier werden Problemstellung und gesetzliche Grundlagen erldutert.

Darstellung der linearen Abschreibung inkl. Anderung der voraussicht-
lichen Nutzungsdauer.

Teil 2
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Darstellung der geometrisch-degressiven Abschreibung. Restwert
wird grds. nicht erreicht.

Moglichkeiten, wie bei der geom.-degress. Abschreibung der Restwert
Teil 4 erreicht werden kann sowie Darstellung der arithmetisch-degressiven
Abschreibung.

Teil 5 Darstellung der leistungsabhangigen Abschreiben.

4.3.1 Lineare Abschreibung 1

Anschaffungskosten 140.000
Nutzungsbeginn 01.04.20x1
Abschreibung: Linear
Nutzungsdauer 5 Jahre
Restwert: 20.000 €

Erstellen Sie den Abschreibungsplan!

4.3.2 Lineare Abschreibung - Anderung der Nutzungsdauer

Die Schlau AG erwirbt eine Maschine. Folgende Daten liegen vor:

Anschaffungskosten in € 1.500.000,00

Restwert in € 100.000,00
Nutzungsdauer 5 Jahre
Abschreibungsmethode Linear
Abschreibungsbeginn 01.07.20x2

Ende 20x5 wird festgestellt, dass die Restnutzungsdauer der Maschine entgegen der urspriinglichen
Annahme noch 5 Jahre und der Restwert 30 T€ betragt. Am 30. Juni 20x7 wird die Maschine fir
660.000 € zzgl. 19% USt auf Ziel verdulRert.

Geben Sie den zum 30. Juni 20x7 zu erfassenden Buchungssatz an!

4.3.3 Geometrisch-degressive Abschreibung

Anschaffungskosten 120.000 €
Nutzungsbeginn 01.01.20x1
Abschreibung: geometrisch degressiv (25%)
Nutzungsdauer 6 Jahre
Restwert: 0€

Erstellen Sie den Abschreibungsplan.
Alternative:

Erstellen Sie den Abschreibungsplan mit Ubergang auf die lineare Abschreibung. Aufwendungen sollen
so frith wie moglich erfasst werden.
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4.3.4 Leistungsabhangige Abschreibung

Anschaffungsdatum 01.01.20x2
Anschaffungskosten/€ 120.000 €
Leistungseinheiten 30.000 €

Abschreibungsmethode Leistungsabhangig

Jahr Verbrauchte
Leistungseinheiten

20x2 6.000

20x3 8.000

20x4 10.000

20x5 6.000
Summe 30.000
Frage: Wie viel Abschreibung ist in den Jahren 20x2 bis 20x5 zu erfassen?
Zusatzfrage: Was wiirde sich andern, wenn die Anlage am 1.4.20x2 erworben worden ware?

4.3.5 Arithmetisch-degressive Abschreibung

Nutzungsbeginn 01.01.20x2
Anschaffungskosten 2.280.000 €
Restwert 300.000 €
Nutzungsdauer 8 Jahre

Abschreibung

Erstellen Sie den Abschreibungsplan!

Die Losungen finden Sie hier!

Arithmetisch-degressiv

4.4 Aufderplanmifdige Abschreibung und Wertaufholung

Video

Ab- und Zuschreibung im Anlagevermogen

Folien

Beispiel 1

Folien — Beispiel 1

Beispiel 2: Unterjahrige auRerplanm. Abschreibung

Folien — Beispiel 2

4.4.1 Dauerhafte Wertminderung?

Folgendes soll mit Bezug auf die Darstellung im Video gelten:
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RND > 10 Jahre?

X > 5 Jahre?

Wertminderung
dauernd

Wertminderung
nicht dauernd

Liegt in den folgenden Fallen eine dauerhafte Wertminderung vor?

Fall 1:
Anschaffungskosten 1.000.000 €
Abschreibungsbeginn 01.04.20x1
Abschreibungsmethode linear
Restwert 50.000,00
Nutzungsdauer in Jahren 10
Beizulegender Wert Ende x3 380.000 €
Fall 2:
Anschaffungskosten 5.000.000 €
Abschreibungsbeginn 1.7.20x1
Abschreibungsmethode linear
Restwert 200.000,00
Nutzungsdauer in Jahren 12
Beizulegender Wert Ende x3 2,25 Mio. €
Fall 3:
Anschaffungskosten 7.800.000 €
Abschreibungsbeginn 1.1.20x1
Abschreibungsmethode linear
Restwert 300.000,00
Nutzungsdauer in Jahren 15
Beizulegender Wert Ende x4 3,2 Mio. €
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4.4.2 Schlau AG

Die Schlau AG hat eine Produktionsmaschine erworben. Folgende Informationen sind gegeben:

Anschaffungskosten: 140.000
Nutzungsbeginn: 01.01.20x2
Abschreibung: Linear
Nutzungsdauer: 5 Jahre
Restwert: 0€

Ende 20x3 betragt der beizulegende Wert 72.000 €.
Ende 20x5 betragt der beizulegende Wert 29.000 €.

Geben Sie fur die Jahre 20x2 bis 20x5 die Buchwerte der Maschine an. Unterscheiden Sie dabei fol-
gende Falle:

Fall a) Die Wertminderung Ende 20x3 ist nicht dauerhaft.
Fall b) Die Wertminderung Ende 20x3 ist dauerhaft.

4.4.3 Strafdenbau AG

Die StraRenbau GmbH erwirbt zum 1. Januar 20x1 (= Beginn der Abschreibung) eine Maschine. Der
Anschaffungspreis betragt 200.000 € + USt. Bei Zahlung innerhalb von drei Wochen sind 3% Skonto
vereinbart. Der vom Lieferanten unabhangige Spediteur stellt fiir den Transport der Maschine 7.000 €
+ USt. in Rechnung. Die Aufwendungen fiir die Installation der Maschine und die Herstellung des be-
triebsbereiten Zustands betragen 29.000 €. Letztere Arbeiten Gbernimmt die Straenbau GmbH selbst.
Die Maschine wird in einer neu erstellten Halle aufgestellt. Die Anschaffungskosten dieser Halle betra-
gen 45.000 €. Letztlich sind die Mitarbeiter durch externe Personen zu schulen, damit sie die Maschine
auch bedienen kdnnen. Aufwand fiir die Schulung: 4.500 € + USt.

Der Restwert der Maschine betragt 30.000 €; die Nutzungsdauer betragt acht Jahre; Abschreibungs-
methode: linear.

Die Maschine wird am 19. Januar 20x1 bezahlt. Die Rechnung des Spediteurs wird am 20. Januar 20x1
beglichen. Der Umsatzsteuersatz betragt 19%.

Folgendes ist jeweils zum Ende des Jahres Giber die Maschine bekannt:

Zeitangabe Information
Ende 20x1 =

Der beizulegende Zeitwert betrdgt bei nicht dauerhafter Wertminderun
Ende 20x2 170.000 €. : ¢ °
Ende 20x3 Der beizulegende Zeitwert betrdgt bei dauerhafter Wertminderung 125.000 €.
Ende 20x4 =
Ende 20x5 Grund fir Wertminderung ist zum Teil entfallen. Beizulegender Wert: 99.000 €.
Ende 20x6 =
Ende 20x7 Grund fiur Wertminderung weiter entfallen. Beizulegender Wert: 60.000 €.
Ende 20x8 =
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Aufgabe:

Geben Sie die im Januar 20x1 beziglich der Maschine zu erfassenden Buchungssatze in zeitlicher Rei-

henfolge an!

Geben Sie fir die Jahre 20x1 bis 20x8 die bezliglich der Maschine notwendigen Buchungssadtze zum

Ende des Jahres an! Geben Sie auch jeweils den Restbuchwert der Maschine an.

Nicht notwendig sind die Buchungssatze zur Er6ffnung und zum Abschluss der Konten.

4.4.4 Vorrate - Abschreibung und Wertaufholung

Rohstoffe

Im Jahr 20x5 wurden wie folgt Rohstoffe eingekauft:

20x5 St €/St
AB 50 121
Zugang 1 120 130
Zugang 2 200 119
Zugang 3 80 125
Zugang 4 60 118

Der Endbestand: 50 Stiick. Der beizulegende Wert betragt 113 €/Stiick.

Fillen Sie folgende Tabelle aus:

20x5

LIFO

FIFO

gew. Durchschnitt

Anschaffungskosten

Buchwert

Materialaufwand

Gehen Sie nun davon aus, dass die Rohstoffe nach a) LIFO und b) FIFO bewertet werden.

Folgende Zukaufe werden in 20x6 getatigt:

Der Endbestand: 30 Stiick. Der beizulegende Wert betrdgt 135 €/Stlck. Fullen Sie folgende Tabellen

20x6 St €/St

Zugang 1 120 124

Zugang 2 200 133

Zugang 3 80 135

Zugang 4 30 132
aus:

a) LIFO

Anschaffungskosten (vorlaufig)

Buchwert

Materialaufwand

b) FIFO

| Anschaffungskosten (vorlaufig) ‘
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Buchwert

Materialaufwand

Anschaffungskosten (vorlaufig) sind jeweils die Anschaffungskosten vor Abschreibung oder Zuschrei-
bung des Jahres.

Fertige und unfertige Erzeugnisse

Der Anfangsbestand der unfertigen Erzeugnisse betrug 200 Stiick bewertet zu 195 €/Stiick. Am Ende
der Periode sind 190 Stiick auf Lager. Die Herstellungskosten der unfertigen Erzeugnisse betragen 209
€ pro Stuick. Die Erzeugnisse kénnen fir 300 €/Stlck verduRert werden. Pro Stiick fallen Vertriebskos-
ten in HOhe von 5 € an. Bei den unfertigen Erzeugnissen wird damit gerechnet, dass bis zur Fertigstel-
lung noch 80 € pro Stiick anfallen. Am Ende der Periode sind 105 fertige Erzeugnisse auf Lager. Die
Herstellungskosten pro fertigem Erzeugnis betragen 299 €. Zu Beginn des Jahres lagen 110 fertige Er-
zeugnisse auf Lager. Diese waren insgesamt zu 29.700 € bewertet.

Frage: Wie sind die fertigen und unfertigen Erzeugnisse Ende des Jahres zu bewerten? Wie hoch ist die
in der GuV auszuweisende Bestandsveranderung? Die Erzeugnisse werden nach FIFO bewertet.

Zur Losung geht es hier.

4.5 Waihrungsumrechnung
Hinweis: Bei der Wahrungsumrechnung im handelsrechtlichen Jahresabschluss sind grds. zwei Prob-
lemstellungen relevant:

1. Wie ist z.B. ein Gebidude zu bewerten, welches in den USA steht, in US-S erworben wurde
und nur in US-S verduRert werden kann? Dieser Problematik widmen wir uns hier nicht.

2. Wiesind Forderungen, Verbindlichkeiten und Riickstellungen im Abschluss zu bewerten, die
auf fremde Wahrung lauten? Diese Herausforderung nehmen wir hier gerne an.

4.5.1 Wahrungsumrechnung - Grundsatz

Erldutern Sie den Grundsatz der Wahrungsumrechnung nach HGB fiir auf fremde Wahrung lautende
Forderungen, Verbindlichkeiten und Riickstellungen!

Zur Losung geht es hier.

4.5.2 Wahrung Teil 1

Die Schlau AG verduBert am 15. Dezember 20x5 Handelswaren fiir 2 Mio. US-$ an die Crazy Inc. Zah-
lungsziel ist der 15. Marz 20x7. Der US-$:€ Kurs betragt:

e 15. Dezember 20x5: 1,14 US-S/€
e 31.Dezember 20x5: 1,12 US-S/€
e 31.Dezember 20x6: 1,09 US-S/€
e 15.Marz 20x7: 1,11 US-$/€

Wie ist der Sachverhalt zu den angegebenen Terminen abzubilden? Geben Sie Buchungssatze an!
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4.5.3 Wahrung Teil 2

Die Crazy AG erwirbt am 31.3.20x6 eine Maschine fur 500.000 US-S. Der Kurs US-$:€ betragt zum
31.3.20x6 1,12:1. Die Verbindlichkeit ist am 31.4.20x9 zu zahlen. Folgende Kurse US-5:€ liegen jeweils
zum 31.12. vor:

e 20x6:1,10:1
e 20x7:1,17:1
e 20x8:1,21:1

Welche Buchungssatze sind jeweils zum 31.12. zu erfassen?

Alternative: Wie ware zu bilanzieren, wenn es sich nicht um eine Verbindlichkeit, sondern um eine
Riickstellung handeln wiirde?

4.5.4 Wahrung Tilgungskredit

Die Bank AG gibt am 1. Januar 20x6 an die Needfor Inc. ein Darlehen iber 500 TUS-FW. Das Darlehen
ist in 4 Raten zu tilgen, welche jeweils am 31.12. fillig sind. Folgende Tabelle zeigt den Kurs FW/€ zu
den genannten Stichtagen:

Kurs FW:€

1.1.20x6: 0,95238
31.12.20x6: 0,92593
31.12.20x7: 0,99010
31.12.20x8: 0,89286

Welche Buchungssatze hat die Bank AG zum den genannten Stichtagen zu erfassen?

Zur Losung geht es hier.
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5 Grundlagen der Bilanzierung latenter Steuern

Hinweis: Die Bilanzierung latenter Steuern ist in § 274 HGB geregelt. Lesen Sie sich diesen Paragra-
phen einmal durch. Das Konzept, welches im HGB bei der Bilanzierung latenter Steuern umgesetzt
wurde, ist das sogenannte ,,Temporary Konzept“. Nach diesem Konzept werden latente Steuern auf
sogenannte temporare Differenzen gebildet und das sind Differenzen zwischen dem Buchwert eines
Vermogensgegenstands bzw. einer Schuld und dem entsprechenden Wert in der Steuerbilanz, der
sogenannte Steuerwert. Im Video wird dies ausfihrlich erldutert.

In diesem Kapitel lernen Sie die Grundlagen der Bilanzierung latenter Steuern. Wichtig ist dabei im
ersten Schritt zu erkennen, in welchen Fallen latente Steuern zu bilanzieren sind und wie dies im
Abschluss grds. abgebildet wird. Denn in den dann folgenden Kapiteln gehen wir bei den entspre-
chenden Sachverhalten immer wieder auf die latenten Steuern ein!

In einem spateren Kapitel lernen sie u.a. noch etwas zu folgenden Themen:

e Latente Steuern auf steuerliche Verlustvortrage;

e Saldierung latenter Steuern;

e Ansatzwahlrecht fiir einen Uberhang der aktivischen latenten Steuern {iber die passivischen
latenten Steuern; und

e den anzuwendender Steuersatz.

Ein Wort noch, damit sie von anderen nicht verwirrt werden:

Bis ca. 2009 (also schon lange her) wurden latente Steuern nach HGB auf Basis des sogenannten
timing concepts bilanziert. Dieses Konzept ist heute nicht mehr anzuwenden. Wieso ich Ihnen das
erzahle? Aus diesem Konzept stammen Begriffe wie ,permanente Differenz”, ,quasi-permanente
Differenz“ oder ,zeitliche Differenz”. Leider werden diese Begriffe auch heute noch in zahlreichen
Blichern und Lehrvideos genutzt, was zum einen zu Verwirrung flihrt und zum anderen haufig auch
zu falschen Schlussfolgerungen und damit zu einer nicht zutreffenden Bilanzierung latenter Steuern
fuhrt. Halten sie sich daher von diesen Begriffen und den diese nutzenden Erlauterungen fern!

Video Folien
Grundlagen der Bilanzierung latenter Steuern Grundlagen der Bilanzierung latenter Steuern
Beispiel ,Unterschiedliche Nutzungsdauern” Beispiel ,,Unterschiedliche Nutzungsdauern
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5.1 Einstieg latente Steuern

Geben Sie in den folgenden Fallen jeweils an, ob am 31.12.20X1 und am 31.12.20X2 eine aktivische
oder passivische latente Steuer zu bilanzieren ist und in welcher Hohe. Geben Sie dann den Buchungs-
satz an, mit dem die latente Steuer Ende des Jahre 20X2 an den aktuellen Wert angepasst wird. Fir
das Jahr 20X1 ist kein Buchungssatz anzugeben. Der Anfangsbestand des Jahres 20X1 ist nicht bekannt
und diesbeziigliche Annahmen sollen nicht getroffen werden. Der Steuersatz betrdgt 30%.

Aufgabe ist es, die aus dem Video bekannten Schritte 2 bis 4 zu gehen. Schritt 1, die Buchwertdifferenz
zu identifizieren, ist hier schon vorgegeben!

aktivische oder

Buchwert des Vermogens- Steuerwert passivische la- Buchwert der
gegenstands (VG) des VG tente Steuer? latenten Steuer
31.12.20X1 1.000 800
31.12.20X2 800 650

Buchungssatz zur Anpassung
der latenten Steuer:

aktivische oder

Steuerwert passivische la- Buchwert der
Buchwert des VG des VG tente Steuer? latenten Steuer
31.12.20X1 3.000 5.000
31.12.20X2 2.000 3.500

Buchungssatz zur Anpassung
der latenten Steuer:

aktivische oder

Steuerwert passivische la- Buchwert der
Buchwert des VG des VG tente Steuer? latenten Steuer
31.12.20X1 50.000 45.000
31.12.20X2 35.000 40.000

Buchungssatz zur Anpassung
der latenten Steuer:

aktivische oder

Steuerwert passivische la- Buchwert der
Buchwert des VG des VG tente Steuer? latenten Steuer
31.12.20X1 115.000 130.000
31.12.20X2 100.000 80.000

Buchungssatz zur Anpassung
der latenten Steuer:
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aktivische oder
Steuerwert passivische la-

Buchwert der Schuld der Schuld tente Steuer?
31.12.20X1 800 0
31.12.20X2 900 0

Buchwert der
latenten Steuer

Buchungssatz zur Anpassung
der latenten Steuer:

aktivische oder
Steuerwert passivische la-

Buchwert der Schuld der Schuld tente Steuer?
31.12.20X1 780.000 830.000
31.12.20X2 800.000 860.000

Buchwert der
latenten Steuer

Buchungssatz zur Anpassung
der latenten Steuer:

aktivische oder
Steuerwert passivische la-

Buchwert der Schuld der Schuld tente Steuer?
31.12.20X1 500.000 480.000
31.12.20X2 500.000 530.000

Buchwert der
latenten Steuer

Buchungssatz zur Anpassung
der latenten Steuer:

aktivische oder
Steuerwert passivische la-

Buchwert der Schuld der Schuld tente Steuer?
31.12.20X1 120.000 100.000
31.12.20X2 130.000 110.000

Buchwert der
latenten Steuer

Buchungssatz zur Anpassung
der latenten Steuer:

5.2 Vorrate - Voriibergehende Wertminderung

Die Blau AG hat am 19. Oktober 20x1 fiir 1 Mio. € Handelswaren erworben. Diese liegen zum 31. De-
zember 20x1 vollstandig auf Lager. Der beizulegende Wert der Handelswaren betragt Ende 20x1 750
T€. Die Blau AG geht davon aus, dass es sich um eine voriibergehende Wertminderung handelt.

In 20X2 werden die Handelswaren dann tatsachlich fiir 1,1 Mio. € veraulert.

Aufgabe:

Wie sind Ende 20x1 und 20x2 die latenten Steuern zu bilanzieren? Geben Sie die Buchungssatze fiir die
Bilanzierung der latenten Steuern an. Erstellen Sie die handelsrechtliche GuV fir die beiden Jahre!
Ermitteln Sie auch die Steuerquote!

5.3 Sachanlage - Unterschiedliche Nutzungsdauern

Zum 1. Juli 20x1 erwirbt die Bau AG eine Maschine zu Anschaffungskosten von 240 T€. Der Restwert
betragt 0 €. Die Maschine wird linear abgeschrieben, steuerlich auf Basis der AfA-Tabellen (iber 6 Jahre,
handelsrechtlich Gber die voraussichtliche Nutzungsdauer von 8 Jahren. Der Steuersatz betragt 30%.
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Aufgaben:

a) Geben Sie den Buchwert und den Steuerwert der Maschine Ende des Jahre 20x4 an.

b) Geben Sie den Buchungssatz an, welcher Ende 20x4 bzgl. der Anpassung der latenten Steuer
zu erfassen ist.

c) Fillen Sie die folgende Tabelle aus, welche jeweils die Zahlen nach HGB enthalten! Neben
der Differenz in der hier betrachteten Abschreibung bestehen keine weiteren Differenzen
zwischen handelsrechtlicher und steuerlicher Bilanzierung. Wie lautet der Buchungssatz am
Ende der Jahre, mit dem die latenten Steuern angepasst werden?

Jahr 20x6 20x8
Ergebnis vor Abschreibung (entspricht dem

steuerlichen Ergebnis vor der Abschreibung) 100.000 140.000
Abschreibung 30.000 30.000
Ergebnis vor Steuern 70.000 110.000

tatsachlicher Steueraufwand

latenter Steueraufwand

Gesamter Steueraufwand

Ergebnis nach Steuern

Steuerquote

5.4 Sachanlage - Unterschiedliche Abschreibungsmethoden

Zum 1. Januar 20x1 erwirbt die Bau AG eine Maschine zu Anschaffungskosten von 500 T€. Der Restwert
betragt 0 €, die Maschine wird entsprechend der steuerlichen Vorschriften tber 6 Jahre abgeschrie-
ben. Handelsrechtlich wird die Maschine degressiv (25%) Uber 6 Jahre abgeschrieben. Ein Restwert
wird nicht erwartet. Der Steuersatz betragt 30%.

Aufgaben:

a) Geben Sie den Buchwert und den Steuerwert der Maschine Ende des Jahre 20x2 an.
b) Geben Sie die Buchungssatze an, welche Ende 20x2 und Ende 20x5 bzgl. der Anpassung der
latenten Steuer zu erfassen ist.

Hier geht es zu den Losungen.
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6 Besonderheiten beim Anlagevermogen

6.1 Geschifts- oder Firmenwert

Hinweis:

Ein ,Unternehmen” kann grds. auf zwei Arten erworben werden. Zum einen kénnen die Anteile an
einem Unternehmen erworben werden. Dieser Unternehmenserwerb wird share’ deal genannt. Im
Einzelabschluss werden die erworbenen Anteile unter den Finanzanlagen ausgewiesen. Eine weitere
Moglichkeit, ein Unternehmen zu erwerben besteht darin, die einzelnen Vermogensgegenstande
und Schulden eines Unternehmens zu erwerben. Diese Transaktion wird asset® deal genannt. Im
Einzelabschluss waren die Vermogensgegenstande und Schulden aufzunehmen. Meist entsteht da-
bei ein Geschafts- oder Firmenwert. Aber das schauen wir uns jetzt mal genauer an!

Frage 1:

§ 246 Abs. 1 Satz 4 HGB regelt den Erwerb eines Unternehmens. Bei der dort geregelten Transaktion
werden Vermogensgegenstande und Schulden erworben. Nun kann man aber auch ,einfach so” Ver-
mogensgegenstande und Schulden erwerben. Man kann auch theoretisch jedes Unternehmen ,nach-
bauen” und trotzdem ware der Erwerb der Vermogensgegenstande und Schulden nicht (unbedingt)
nach § 246 Abs. 1 Satz 4 HGB abzubilden. Warum nicht? Was ist die wesentliche Anwendungsvoraus-
setzung des § 246 Abs. 1 Satz 4 HGB?

Frage 2:

Die Salzmann AG erwirbt zum 1. Juli 20x1 fir 3 Mio. € auf Ziel einen kompletten Produktionsstandort
der Zucker AG. Die Zucker AG hat auf Anfrage der Salzmann AG die Buchwerte der an die Salzmann AG
verauRerten Vermogensgegenstande und Schulden zusammengestellt. Zudem hat die Salzmann AG
die beizulegenden Zeitwerte der erworbenen Vermogensgegenstande und Schulden ermittelt. Die Er-
gebnisse sind in folgender Tabelle zusammengefasst:

Von der Zucker AG erworbene Vermoégensgegenstidnde und Schulden

Bezeichnung Buchwert bei beizulegender Bezeichnung Buchwert bei beizulegender

Zucker AG Zeitwert Zucker AG Zeitwert
Anlagevermogen 2.500.000 2.900.000 ,Eigenkapital” 1.100.000 1.700.000
Umlaufvermo- 2.000.000 2.400.000 Riickstellun- 1.100.000 1.300.000
gen gen
Verbindlich- 2.300.000 2.300.000
keiten
Summe 4.500.000 5.300.000 Summe 4.500.000 5.300.000

Wie ist der Sachverhalt im Jahresabschluss 20x1 der Salzmann AG abzubilden, wenn die Transaktion
als

a) share deal, oder
b) asset deal

7 share = Anteil(e)
8 asset = Vermdgenswert. Eigentlich miisste es asset and liability-deal heiBen, aber der Begriff ist wohl etwas
lang...
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vollzogen wurde? Die Nutzungsdauer eines sich ggf. ergebenden Geschéafts- oder Firmenwertes kann
nicht zuverlassig bestimmt werden. Der Steuersatz betragt 30%.

Zur Losung geht es hier.

6.2 Selbsterstellte immaterielle Vermogensgegenstinde des Anlage-
vermogens

6.2.1 Gliederung eines Aufsatzes

Erstellen Sie eine Gliederung zum Aufsatzthema:

,Die Bilanzierung selbsterstellter Software”

Geben Sie zu jedem Gliederungspunkt in Stichpunkten den Inhalt an.
Was wadre anders bei Thema:

,Die Bilanzierung selbsterstellter Kundenlisten”

Zur Losung geht es hier.

6.2.2 Auswirkung der Wahlrechtsausiibung

Die Innovations AG hat in den Jahren 20X1 bis 20x3 intensiv geforscht und entwickelt. Resultat ist ein
Patent zur Speicherung von in der Luft enthaltenen CO; in fester Form. Das Patent ist duRerst wertvoll.
Folgende Aufwendungen sind angefallen:

Jahr 20x1 20x2 20x3
Forschungsaufwand in Mio. € 12 8
Entwicklungsaufwand in Mio. € 17 23

Das Patent wurde ab dem 1. Oktober 20x3 genutzt. Die Nutzungsdauer kann nicht zuverlassig geschatzt
werden, da recht sicher auch in 70 oder 150 Jahren noch CO, aus der Luft extrahiert werden wird. Der
Steuersatz betragt 30%.

a) Erstellen Sie den Abschreibungsplan fiir das Patent.

b) Geben Sie fiir 20x2 und 20x3 die notwendigen Buchungssatze bzgl. des Patents an! Die For-
schungs- und Entwicklungsaufwendungen sind nicht zu buchen.

c) Welche Buchungsséatze sind Ende 20x7 zu erfassen. Gehen Sie auch auf die latenten Steuern
ein.

d) Zeigen Sie alle Bilanzpositionen 20x7, welche von der Aktivierung des Patents betroffen sind.

Zur Losung geht es hier.
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6.3 Finanzanlagen

6.3.1 Abschreibungswahlrecht

Die Invest AG hat Aktien zu Anschaffungskosten von 1 Mio. € erworben. Zum Stichtag ist der Wert
voribergehend auf 850 T€ gefallen. Wie ist dies im Jahresabschluss abzubilden?

Vielleicht hilft diese Abbildung:

Grds. zum Stichtag: PlanmaRige |:| Nur bei zeitlich begrenzt
Abschreibung erfassen. nutzbaren VG
l E Nur bei Finanzanlagen
ja Ist der beizulegende Wert des VG zum nemn
Stichtag niedriger als der Restbuchwert?
T ale ) Nutzung von . .
Wertminderun neml Abschreibungs- |N€IN nein Wurde der VG in der Vergangenheit
dauernd? g " wahlrecht bei auBerplanmé&Rig abgeschrieben?
) Finanzanlagen?
ja _ja Jja \l/
Ja Wurde die auRerplanméaBige Abschreibung
vollstandig zurickgenommen?
nein |
Auf niedri Abscﬁ‘::ili)el.ll:'lens lan Jja Bestehen die Griinde fir den niedrigeren
[t niedrigeren - gsp Wertansatz weiter?
beizulegenden Wert weiter nutzen.
abschreiben. .
nein
Zuschreiben auf
N_euen min {urspringliche (fortgefuihrte) AKHK;
Abschreibungsplan beizul d '
erstellen | Delzulegen erwe."}
) (Bei GoF keine Zuschreibung).
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Zur Losung geht es hier®.

6.3.2 Finanzanlagen - Ausweis
Folgende Struktur ist gegeben:

30%

70%

45% 43%

5%

12%

% Brauchen Sie dafiir wirklich eine Lésung?!? Abschreibungswahlrecht (§ 253 Abs. 3 Satz 6 HGB)! Zudem
schauen Sie in § 285 Nr. 18 HGB.
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Alle Unternehmen bis auf die A GmbH sind Aktiengesellschaften. A GmbH halt 70% der Anteile an B
AG, E AG halt 5% der Anteile an A GmbH usw.

Weitere Vertrage oder Vereinbarungen existieren nicht. Die Kapitalanteile entsprechen den Stimm-
rechtsanteilen.

Frage 1:

Unter welcher Position der Finanzanlagen sind die Anteile bei den jeweiligen Unternehmen auszuwei-
sen?

Frage 2:

Flllen Sie die folgende Tabelle aus:

Wer hat eine Ausleihung | wen? Ausweis unter Nr. 2, 4
gegen oder 6?

A E

E A

G B

F C

C F

Zur Losung geht es hier.

6.4 § 8b KStG - Latente Steuern - ja oder nein

Die Umwelt AG halt 100 % der Anteile an der ZehOhZwei GmbH. Die Anschaffungskosten betragen
800 T€. Der beizulegende Wert der Anteile betragt bei dauerhafter Wertminderung 300 T€.

1. Warum werden die Anteile steuerlich weiter zu 800 T€ bewertet?
2. Wie hoch ist die Temporare Differenz?

3. Welche Steuerzahlung erwartet man nach HGB, wenn die Anteile zum Buchwert von 300 T€
verauBert werden und wie hoch ist die tatsachliche Steuerzahlung?

4. In welcher Hohe sind latente Steuern zu bilanzieren?

5. Die Differenz wird haufig als ,,permanente Differenz” bezeichnen. Wieso ist diese Bezeichnung
nicht zutreffend?

Zur Losung geht es hier.
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6.5 Anlagespiegel
Hier finden Sie eine Excel-Vorlage zum Anlagespiegel.

6.5.1 Gebaude und Fuhrpark

Abschreibung immer linear ohne Restwert

20x3
Beginn des Baus einer Lagerhalle. HK 150.000 €
Kauf eines Autos am 1.6.: AK 70.000 €; Nutzungsdauer: 10 Jahre.

20x4

Weitere HK fiir die Lagerhalle: 350.000 €. Nutzungsbeginn: 1.7. Nutzungsdauer 10 Jahre
Beizulegender Wert des Autos Ende 20x4: 55 T€, voriibergehende Wertminderung.
Kauf eines weiteren Autos am 1.1. AK 100.000 ND: 5 Jahre.

20x5

Ende 20x5 beizul. Wert der Lagerhalle: 350.000 € Dauerhafte Wertminderung

Ende 20x5 beizul. Wert des in 20x3 erworbenen Autos: 41.000 €. Dauerhafte Wertmin-
derung.

20x7
Beizulegender Wert der Lagerhalle: 320.000 €
Beizulegender Wert des in 20x3 erworbenen Autos: 39.500 €

20x8
Verkauf der Lagerhalle am 30.6. fiir 310.000 €
Verkauf des in 20x3 erworbenen Autos fiir 32.000 € am 1.2.

20x9
Verschrottung des in 20x4 erworbenen Autos Ende des Jahres

Erstellen Sie beide Anlagespiegel (nach Gesetz und ausfihrlich) fiir die Jahre 20x3 bis 20x9.

6.5.2 Anteile und Ausleihungen

e Am 5.2.X1 gewahrt die ABC AG der DEF AG einen Kredit (iber 100.000 €.

e Am 12.5.X1 erwirbt die ABC AG 12% der Anteile an der DEF AG fiir 50.000 €.

e Am 17.3.X2 erwirbt die ABC AG 12% der Anteile an der DEF AG fiir 60.000 €.
Am 17.6.X3 erwirbt die ABC AG 12% der Anteile an der DEF AG fiir 65.000 €.
Am 21.10.X4 erwirbt die ABC AG 29% der Anteile an der DEF AG fiir 150.000 €.
Am 11.3.X5 erwirbt die ABC AG 12% der Anteile an der DEF AG fiir 75.000 €.
Am 11.3.X6 verauBert die ABC AG 70% der Anteile an der DEF AG 300.000 €.

Wie sind die Transaktionen im Anlagespiegel abzubilden? Gliedern sie den Anlagespiegel auf Basis der
arabischen Ziffern in § 266 HGB!
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6.5.3 Weitere Aufgaben

Losen Sie die folgenden Aufgaben jeweils unabhangig voneinander.

a) Die XY AG kauf am 1.10.20x2 eine Maschine fir AK 300.000 €. Die Abschreibung erfolgt
Uber 9 Jahre linear unter Berticksichtigung eines Restwerts von 30.000 €. Wie ist der Sach-
verhalt im Anlagespiegel 20x2 und 20x8 abzubilden?

b) Die XY AG kauft am 1.4.20x1 eine Anlage fiir 1 Mio. €. Die Abschreibung erfolgt Giber 8
Jahre linear unter Berlicksichtigung eines Restwerts von 120.000 €. Am 31.12.20x4 betragt
der beizulegende Wert der Anlage 233.750 €. Die Wertminderung wird als dauerhaft ein-
gestuft. Am 30.9.20x7 wird die Anlage fir 90 T€ verauRert. Wie ist der Sachverhalt im An-
lagespiegel 20x1, 20x6 und 20x7 abzubilden?

Zur Losung Anlagespiegel geht es hier.
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7 Verbindlichkeiten

7.1 Null-Kupon-Anleihe (Zero bond)

Am 1.1.x1 gibt die VielHilftViel AG 20.000 Null-Kupon-Anleihen mit einem Nominalwert von je 50.000 €
aus. Der gesamte Nominalbetrag der Anleihe betragt somit 1 Mrd. €. Die Laufzeit der Anleihe betragt
5 Jahre. Die Verzinsung der Anleihe betragt 6%, jede Anleihe wird zu 74,726% ausgegeben. Das bedeu-
tet, dass die VielHilftViel AG fiir jede Anleihe mit einem Nominalbetrag von 50.000 € (74,726% *
50.000 € =) 37.362,91 € erhélt, am Ende der Laufzeit aber 50.000 € zurlickzuzahlen hat. Der Unter-
schiedsbetrag ist ein Disagio.

Wie ist die Null-Kupon-Anleihe im Abschluss der VielHilftViel AG auszuweisen.

Zur Losung geht es hier.
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8 Riickstellungen

8.1 Endfallige Riickstellungen
Fall 1

Bezliglich einer im Jahr 1 erstmalig anzusetzenden und zu Beginn des Jahres 6 falligen Riickstellung
sind die folgenden Daten jeweils zum Ende des angegebenen Jahres bekannt:

Ende Jahr  Zinssatz ErfUllungsbetrag

1 3,4% 10.000,00

2 3,0% 9.000,00

3 4,0% 9.000,00

4 3,5% 11.000,00

5 12.000,00
Aufgabe:

Geben Sie fir die Jahre 1 bis 5 jeweils den Buchungssatz zur Bilanzierung der Riickstellung an. Differenzie-
ren Sie dabei zwischen sonst. betr. Aufwand/Ertrag und Zinsergebnis. Geben Sie auch die Buchungssatze
fiir die Bilanzierung der latenten Steuern an! Eine Preissteigerung wird nicht erwartet.

Fall 2:

Bezliglich einer im Jahr 2016 erstmalig anzusetzenden und zu Beginn des Jahres 2047 falligen Riickstel-
lung sind die folgenden Daten jeweils zum Ende des angegebenen Jahres bekannt:

Ende erw. Preisst.
Jahr Zins Betrag / Jahr
2016  5,50% 30.942,00 3,80%
2017  3,40% 34.601,00 2,20%
2018  2,10% 35.870,00 1,10%
2019 2,60% 39.688,00 2,50%
2020 5,40% 39.675,00 1,50%
2021  2,00% 37.135,00 2,40%
2022 2,20% 38.886,00 2,70%
2023  2,90% 38.458,00 3,90%
2024  2,90% 34.346,00 1,00%
2025 5,20% 38.660,00 2,60%
2026 4,40% 37.453,00 2,10%
2027  5,90% 38.901,00 1,10%
2028 5,60% 33.857,00 1,20%
2029  2,90% 39.108,00 1,70%
2030 3,20% 34.730,00 2,30%
2031  3,20% 33.185,00 2,20%
2032  3,30% 30.614,00 3,40%
2033  2,10% 30.944,00 2,60%
2034  4,00% 38.316,00 2,80%
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2035 2,60% 31.530,00 1,20%
2036 4,50% 33.098,00 3,40%
2037  2,20% 37.980,00 1,90%
2038  4,90% 37.735,00 3,40%
2039  4,40% 32.035,00 1,40%
2040 5,40% 33.032,00 3,50%
2041 4,80% 30.417,00 1,60%
2042  5,60% 38.144,00 1,80%
2043  5,50% 32.801,00 3,10%
2044  3,30% 36.170,00 2,80%
2045 5,60% 32.717,00 1,50%
2046  5,20% 38.106,00 3,40%

Betrag = der Betrag, der am Ende des jeweiligen Jahres notwendig ware, um die Riickstellung zu beglei-
chen. Die Preissteigerung / Jahr ist dabei noch zu berticksichtigen.

Aufgabe:

Geben Sie fir die Jahre 2016 bis 2046 jeweils den Buchungssatz zur Bilanzierung der Riickstellung an.
Differenzieren Sie dabei zwischen sonst. betr. Aufwand/Ertrag und Zinsergebnis. Wenn Sie sich sicher
sind, dass Sie es verstanden haben, héren Sie einfach auf! Geben Sie auch die Buchungssatze fir die Bi-
lanzierung der latenten Steuern an!

Fall 3:

Bezliglich einer im Jahr 2016 erstmalig anzusetzenden und zu Beginn des Jahres 2047 falligen Riickstel-
lung sind die folgenden Daten jeweils zum Ende des angegebenen Jahres bekannt:

Ende erw. Preisst.

Jahr Zins Betrag / Jahr
2016  2,30% 33.892,00 3,20%
2017 3,10% 39.683,00 1,60%
2018 4,30% 37.357,00 1,80%
2019 3,20% 32.376,00 1,80%
2020 4,10% 30.172,00 4,00%
2021  2,60% 30.206,00 3,70%
2022  5,90% 38.454,00 3,00%
2023  2,50% 34.468,00 1,60%
2024  3,00% 31.066,00 3,70%
2025 4,90% 31.363,00 2,20%
2026  3,10% 38.571,00 3,20%
2027 4,60% 35.406,00 3,00%
2028  3,50% 39.115,00 4,00%
2029 5,20% 37.821,00 3,80%
2030 5,30% 38.537,00 3,60%
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2031 5,10% 35.744,00 2,40%
2032 3,20% 38.790,00 4,00%
2033  4,10% 31.255,00 3,40%
2034  3,30% 36.834,00 2,20%
2035 3,10% 39.039,00 3,60%
2036  2,60% 34.343,00 4,00%
2037  4,30% 39.851,00 1,80%
2038  3,30% 36.409,00 3,30%
2039 5,10% 32.022,00 1,40%
2040 5,00% 33.687,00 2,90%
2041  2,40% 30.822,00 1,00%
2042 3,10% 32.824,00 2,50%
2043  6,00% 31.341,00 1,90%
2044  4,60% 36.981,00 2,00%
2045  2,90% 35.475,00 3,80%
2046  3,70% 39.576,00 3,60%

Betrag = der Betrag, der am Ende des jeweiligen Jahres notwendig ware, um die Riickstellung zu beglei-
chen. Die Preissteigerung / Jahr ist dabei noch zu berticksichtigen.

Aufgabe:

Geben Sie fiir die Jahre 2018, 2026 bis 2028, 2031 und 2045 bis 2046 die notwendigen Buchungssatze
an! Differenzieren Sie dabei zwischen sonst. betr. Aufwand/Ertrag und Zinsergebnis. Wenn Sie sich si-
cher sind, dass Sie es verstanden haben, horen Sie einfach auf! Geben Sie auch die Buchungssatze fir
die Bilanzierung der latenten Steuern an!

Zur Losung geht es hier.
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8.2 Ansammlungsriickstellungen

Fall 1
Ende Jahr  Zins Betrag Erwartete Preissteige-
rung pro Jahr
1 1% 20.000 3%
2 3,50% 22.000 2%
3 5,50% 19.000 2,50%
4 3,50% 20.500 3%
5 1% 22.000 2,50%
6 3,40% 21.000 2,50%
7 3,70% 25.000 2,50%
8 3,10% 25.000 2,50%
9 1% 27.000 2,50%
10 4,2 26.000 2,50%
Aufgabe:

Die Riickstellung ist (iber 10 Jahre anzusammeln. Geben Sie fiir die Jahre 1 bis 10 jeweils den Bu-
chungssatz zur Bilanzierung der Riickstellung an. Differenzieren Sie dabei zwischen sonst. betr. Auf-
wand/Ertrag und Zinsergebnis. Betrag = der Betrag, der am Ende des jeweiligen Jahres notwendig
ware, um die Riickstellung zu begleichen. Geben Sie auch die Buchungssatze fiir die Bilanzierung der
latenten Steuern an! Der Steuersatz betragt 30%.

Fall 2

Sie nehmen am 1. Januar 01 eine Biogasanlage in Betrieb. Die Nutzungsdauer der Anlage betragt 12
Jahre. Im Vertrag mit der Gemeinde ist vereinbart, dass die Anlage fiinf Jahre nach Ende der Nut-
zungsdauer zuriickzubauen ist. Am Ende der jeweiligen Nutzungsdauer ist bzgl. der Riickbauverpflich-
tung Folgendes bekannt:

Ende Jahr |Zins Betrag Preissteig. pro Jahr
1 4,00% 150.000 3%
2 3,50% 170.000 2%
2 5,50% 165.000 2,50%
4 3,50% 180.000 3%
> 4,00% 195.000 2,50%
2 3,40% 180.000 2,50%
/ 3,70% 175.000 2,50%
e 3,10% 180.000 2,50%
2 4,00% 190.000 2,50%

£y 4,20% 195.000 2,50%
11 4,10% 200.000 2,00%
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12 4,90% 195.000 2,20%
13 5,20% 205.000 2,70%
14 4,10% 210.000 2,60%
15 2,70% 207.000 1,90%
16 3,30% 210.000 2,10%
17 215.000

Betrag = der Betrag, der am Ende des jeweiligen Jahres notwendig ware, um die Riickstellung zu be-
gleichen.

Aufgabe: Geben Sie fir die Jahre 01 bis 17 die Buchungssatze zur Bilanzierung der Riickstellung an.
Geben Sie auch die Buchungssatze fir die Bilanzierung der latenten Steuern an!

Hier geht’s zur Losung.

8.3 Drohverlustriickstellung

Hinweis: Halten Sie bei der Losung der Aufgaben lhre sprichwortlichen ,sieben Sachen” beieinan-
der. Spatestens bei den Absatzgeschaften werden Sie die einzelnen Schritte durch das Schema zum
Imparitatsprinzip gehen (sie finden es beim Imparitatsprinzip aber auch in der Lésung zu den Be-
schaffungsgeschaften). Letztlich Iasst sich das zusammenfassen: Zuerst den Vermoégensgegenstand
auf eine Wertminderung testen, dann testen, ob aus einem Vertrag ein (weiterer) Verlust droht.
Soweit ein Vermogensgegenstand nicht auf 0 € abgeschrieben wurde, ist aus einem etwaigen Ver-
trag in der Regel kein weiterer negativer Erfolgsbeitrag zu erfassen. Spatestens nachdem Sie die
Aufgaben durchgearbeitet haben werden Sie verstehen, was ich hier versuche, ihnen mitzuteilen!
:0)

8.3.1 Grundsatz
Erldutern Sie die Ansatzvoraussetzungen und Bewertungsgrundlagen fiir Drohverlustriickstellungen!

Hier die Losung!

8.3.2 Beschaffungsgeschafte
Fall 1:

Sie haben am 1.10.20x6 einen Vertrag abgeschlossen, 15 identische Lamborghini fiir insgesamt 4,35
Mio. € zu erwerben. Am 31. Dezember 20x6 betragt der beizulegende Wert eines Lamborghinis
150.000 €. Die Autos werden am 14. Marz 20x7 geliefert.

Frage: Wie ist der Sachverhalt zu erfassen? Geben Sie die in 20x6 und 20x7 zu erfassenden Buchungs-
sdtze an! Der Steuersatz betragt 30%.

Fall 2:
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Die Erfolgreich AG hat am 19. September x1 einen Vertrag unterzeichnet, eine Maschine fiir 800 T€ zu
erwerben. Die Maschine wird voraussichtlich am 2. Februar x2 geliefert. Die Erfolgreich AG erwartet,
dass sie fiir den Transport 12 T€ zahlen wird. Der Steuersatz betragt 30%.

Zum 31. Dezember x1 betragt der beizulegende Wert der Maschine 680 T€.
Frage:

Wie ist der Sachverhalt in den Jahren x1 und x2 im Abschluss der Erfolgreich AG abzubilden? Geben
Sie Buchungssatze an. Latente Steuern sind zu bericksichtigen, der Steuersatz betragt 30%.

Hier die Losung!

8.3.3 Absatzgeschifte
Fall 1:

Die Dumm und Dimmer AG hat Ende 20x6 ein unfertiges Schiff auf Lager, welches fiir einen reichen
Kunden erstellt wird (Vertrag liegt vor). Die bisherigen Herstellungskosten betragen 100 T€, mit dem
Wert ist das Schiff aktuell auch in den Bichern. Der Verkaufspreis fiir das Schiff betragt 600 T€, die
Lieferung erfolgt im dritten Quartal 20x7. Folgende alternative Situationen liegen vor:

a) Die noch anfallenden Herstellungskosten betragen 370 T€.
b) Die noch anfallenden Herstellungskosten betragen 580 TE€.
c) Die noch anfallenden Herstellungskosten betragen 630 T€.

Wie ist in den drei genannten Situationen jeweils zu bilanzieren? Der Steuersatz betrdagt 30%. Gehen
Sie davon aus, dass eventuelle Wertminderungen dauerhaft sind und die Dumm und Dimmer AG Dif-
ferenzen zwischen Handelsbilanz und Steuerbilanz so weit wie moglich vermeidet.

Fall 2:
Ausgangslage:

Die Erfolgreich AG hat am 17. September x1 einen Vertrag unterzeichnet, am 12. Februar des Folge-
jahres der Produktion AG eine Maschine fiir 700 T€ zzgl. USt zu liefern. Fir den Transport zur Produk-
tion AG wird die Erfolgreich AG 8 T€ zahlen miuissen. Bei der Produktion AG ist die Maschine dann durch
Mitarbeiter der Erfolgreich AG zu montieren. Der Aufwand wird voraussichtlich 12 T€ betragen. Zudem
ist die Erfolgreich AG verpflichtet, innerhalb der ersten sechs Monate nach Lieferung die Maschine
ohne Gegenleistung zu justieren bzw. zu reparieren. Der diesen Leistungen zuzurechnende Aufwand
wird auf 2 T€ geschatzt. Zum Zeitpunkt der VerduRerung ist dieser Aufwand mit dem Buchungssatz
,Per Aufwand an Gewahrleistungsrickstellung” zu erfassen.

Unterscheiden Sie zum 31.12.x1 folgende Falle:

a) Die Maschine ist fiir die Erfolgreich AG eine noch zu erwerbende Handelsware. Die Anschaf-
fungskosten der Ware werden voraussichtlich 730 T€ betragen.
b) Die Maschine wird von der Erfolgreich AG selbst erstellt, mit der Herstellung wurde noch nicht
begonnen. Die Herstellungskosten betragen voraussichtlich:
i. 610TE;
ii. 695TE.
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c) Die Maschine wird von der Erfolgreich AG selbst erstellt, mit der Herstellung wurde in x1 be-
gonnen, zum 31. Dezember x1 betragen die Herstellungskosten 400 T€. Die noch anfallenden
Herstellungskosten betragen voraussichtlich:

i. 100TE;
ii. 305TE;
iii. 695TE.

Wie ist der Sachverhalt jeweils in den Jahren x1 und x2 abzubilden?

Und als Zusatzaufgabe: Wie wéren in den Fallen denn latente Steuern zu bilanzieren? Gehen Sie davon
aus, dass etwaige Wertminderungen dauerhaft sind und die Erfolgreich AG die Differenzen zwischen
Handelsbilanz und Steuerbilanz so gering wie moglich halten méchte.

Hier geht es zur Losung.

8.4 Pensionsriickstellungen + Vermogen iSd. § 246 Abs. 2 Satz 2 HGB

Die Scheunen AG gibt im Jahr 20x6 erstmalig eine Pensionszusage in Form einer Direktzusage. Dabei
ist die Scheunen AG kinftig verpflichtet, die Pensionszahlungen selbst zu leisten. Damit kiinftig genug
Geld zur Verfligung steht, beginnt sie, Vorsorge zu betreiben. Folgende Informationen liegen vor:

20x6

Schuld: 15.000 €

e \Vermogen:

o Kauf fir 10.000 €

o beizulegender Zeitwert Ende des Jahres: 12.000 €

20x7

e Schuld: 27.000 €
e Vermogen:
o Kauf fur 8.000 €
o beizulegender Zeitwert Ende des Jahres: 25.000 €

20x8

e Schuld: 48.000 €
e \Vermogen:
o Kauf fir 18.000 €
o beizulegender Zeitwert Ende des Jahres: 49.000 €

Wie ist dieser Sachverhalt in der Bilanz und GuV der Scheunen AG abzubilden? Gehen Sie einmal davon
aus, dass die Vermogensgegenstande

a) Aktien sind, tber die die Scheunen AG frei verfligen kann, und dann
b) solche im Sinne des § 246 Abs. 2 Satz 2 HGB sind.

Die entstandenen Aufwendungen und Ertrage sind solche, welche nach § 246 Abs. 2 Satz 2 HGB zu
verrechnen sind. Wertminderungen sind bei den Vermogensgegenstanden nicht zu erfassen.

Zu den Losungen geht es hier.

® Prof. Dr. Matthias Hendler. Nachdruck verboten. 52


https://drive.google.com/file/d/11yjTlCdS_0naMLsyRbik-nVJqmxwH5PJ/view?usp=sharing
https://www.gesetze-im-internet.de/hgb/__246.html
https://www.gesetze-im-internet.de/hgb/__246.html
https://drive.google.com/file/d/1akRoOAXu4AwoIxidamQkdXXWAxN5XLOw/view?usp=sharing

Akademie der mercator ProConsult GmbH
Fachliche Leitung: Prof. Dr. Matthias Hendler

8.5 Instandhaltungsriickstellung

Die Produktionsanlage der Erfolgreich AG ist alle drei Jahre einer grofReren Inspektion zu unterziehen.
PlanméaRig ware diese im Dezember x3 féllig. Auf Grund der guten Auftragslage wird die Inspektion auf
das Folgejahr verschoben. Der Leiter des Rechnungswesens stohnt: ,Das kostet uns 250 T€!“. In diesem
Betrag enthalten ist ein betrieblicher Verlust auf Grund des Produktionsausfalls von 100 T€. Bilanz-
stichtag ist der 31. Dezember.

Die InstandhaltungsmalRnahme wird im Folgejahr Mitte Marz abgeschlossen.
Die MaRnahme wurde durchgefiihrt durch
Fall a) eigene Mitarbeiter. Der Aufwand betragt 130 T€.
Fall b) eine Fremdfirma. Der Rechnungsbetrag lautet auf 180 T€ zzgl. 19% USt.

Frage:

1. Was sind die Ansatzvoraussetzungen einer Instandhaltungsriickstellung? Schauen Sie in § 249
HGB!
2. Welche Buchungen sind bzgl. dieses Sachverhalts in x3 und x4 zu erfassen?

Alternative:

Was wiirde sich andern, wenn die MaBnahme erst Anfang April beendet wurde.

Hier geht’s zur Losung.
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9 Eigenkapital

9.1 Die Hoch&Tief AG

Die Hoch&Tief AG wird am 1. Januar 20x1 mit einem Eigenkapital von 100.000 € gegriindet. Die Zahl
der Aktien betragt 100.000 Stlick, der Nennwert je Aktie betragt 1 €. Von den 100.000 € sind 50.000 €
eingezahlt und 20.000 € eingefordert.

Folgendes ist fiir die jeweiligen Jahre bekannt:

20x1

20x2

20x5

Jahresiiberschuss: 50.000 €
AR/VSt stellen den max. Betrag in die Gewinnricklagen ein.

Die HV beschlielt, den gesamten Bilanzgewinn 20x1 zu thesaurieren.

Die verbleibenden 50.000 € auf das gez. Kapital werden eingezahlt.

Kapitalerhhung: 500.000 neue Aktien werden zu 10 € / Aktie ausgegeben. Nennwert je Aktie:
1 €. Das neue gez. Kapital wird zu 50% eingezahlt. Der Rest ist nicht eingefordert.
Jahresiiberschuss: 1.500.000 €

AR/VSt stellen max. Betrag in die Gewinnriicklagen ein.

Die Hauptversammlung beschlieBt, den Bilanzgewinn 20x2 je zur Halfte zu thesaurieren und
auf neue Rechnung vorzutragen.

Das gezeichnete Kapital wird vollstandig eingezahilt.

20.000 Stiick eigene Anteile werden zu 12 € / Stiick erworben.

Jahrestiberschuss: 2.000.000 €

AR/VSt beschlieRen, 40% des Jahresuberschusses zu thesaurieren.

Die Hauptversammlung beschlielt, den Bilanzgewinn 20x3 je zur Halfte zu thesaurieren und
auszuschatten.

Die eigenen Anteile werden fiir 14 € / Stiick verauBert.

Jahresfehlbetrag: 3.000.000 €.

Jahresfehlbetrag: 5.000.000 €.

Aufgabe: Geben Sie an, wie in den Jahren 20x1 bis 20x5 das Eigenkapital sowohl ohne Gewinnverwen-
dung als auch unter teilweiser Gewinnverwendung zu gliedern ist! Zeigen Sie zudem die Entwicklung
des Eigenkapitals in einem Eigenkapitalspiegel.

Gehen Sie davon aus, dass die Hoch&Tief AG das Ausschittungspotential freiwillig nicht schmalert.
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9.2 Gewinnverwendung

9.2.1 Aufgabe 1
Ende des Jahres ist das Eigenkapital der WirWollensWissen AG wie folgt gegliedert.

gez. Kapital 100.000
Kapitalriicklage 3.000
GRL

1.

4.

Jahresiiberschuss 15.000

a) Wie hoch ist der maximale Bilanzgewinn?
b) Wie hoch ist der minimale Bilanzgewinn?
c) Vorstand und Aufsichtsrat beschlieBen, 30% des JU zu thesaurieren.

Geben Sie fiir a) bis c) jeweils die Eigenkapitalgliederung sowie die Uberleitung nach § 158 AktG an!

9.2.2 Aufgabe 2
Ende des Jahres ist das Eigenkapital der lhrWolltsWissen AG wie folgt gegliedert.

gez. Kapital 100.000
Kapitalrlicklage 3.000
GRL

1. 5.000
4. 15.000
Jahresuberschuss 30.000
Gewinnvortrag 10.000

a) Wie hoch ist der maximale Bilanzgewinn?
b) Wie hoch ist der minimale Bilanzgewinn?
c) Vorstand und AR beschlieRen, 30% des JU zu thesaurieren.

Geben Sie fiir a) bis c) jeweils die Eigenkapitalgliederung sowie die Uberleitung nach § 158 AktG an!
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9.2.3 Aufgabe 3

Ende des Jahres ist das Eigenkapital der SieWollensWissen AG wie folgt gegliedert.

gez. Kapital 100.000
Kapitalricklage 2.000
GRL

1. 1.000
4. 17.000
Jahresiiberschuss 60.000
Verlustvortrag -15.000

a) Wie hoch ist der maximale Bilanzgewinn?

b) Wie hoch ist der minimale Bilanzgewinn?

c) Losen Sie noch einmal a) unter der Annahme, dass in der Bilanz selbst erstellte immaterielle
Vermogensgegenstande des Anlagevermogens in Hohe von 20.000 € angesetzt sind. Der Steu-
ersatz betragt 30%.

Geben Sie fiir a) bis c) jeweils die Eigenkapitalgliederung sowie die Uberleitung nach § 158 AktG an!

9.2.4 Aufgabe 4

gez. Kapital 100.000

Kapitalriicklage 50.000

GRL

1. 10.000

4. 170.000

Verlust -90.000
240.000

Selbsterstellte imm. Vermogenswerte sind in Hohe von 100.000 € aktiviert. Der Steuersatz betragt
30%.

Frage: Wie dirfen Vorstand und Aufsichtsrat den Verlust verwenden?

Zu den Losungen geht es hier.

9.3 Eigene Anteile
Frage 1:

Wie sind eigene Anteile nach HGB im Abschluss abzubilden?
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Frage 2:

Ende x1 hat die Erfolgreich AG 2 Mio. Aktien mit einem Nennwert von je 1 € ausgegeben. Die Halfte
der 2 Mio. Aktien wurde fir 6 €/Aktie, die weiteren Aktien fiir 9 €/Aktie ausgegeben. Die Gewinnriick-
lagen betragen 3 Mio. €.

e Inx2 erwirbt die Erfolgreich AG 40.000 Sttick eigener Aktien fiir 65 €/Stuick.
e Inx3 verauRBert die Erfolgreich AG 10.000 Stiick der eigenen Aktien fiir 60 €/Stlick.
e In x4 verduRert die Erfolgreich AG 30.000 Stiick der eigenen Aktien fir 70 €/Stiick.

Weitere Sachverhalte sind nicht zu berticksichtigen.
Geben Sie Ende x1 bis Ende x4 die Eigenkapitalgliederung an!

Zur Losung geht es hier.
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10 Latente Steuern

10.1Erster Fall

Die XYZ AG hat in 20X1 einen Auftrag erhalten, 40 Maschinen nach Fernost zu liefern. Man ist sehr
erfreut darliber, pro Maschine 130.000 € zu bekommen. Die Tinte unter dem Vertrag ist nicht ganz
getrocknet, da fallt im Rechnungswesen auf, dass die notwendigen Aufwendungen maglicherweise
hoher sind, als zundchst angenommen. Bei der Priifung Ende 20X1 kommt heraus, dass pro Maschine
145.000 € aufgewandt werden missen. Mit der Produktion der Maschinen wurde noch nicht begon-
nen. In 20X2 wird geliefert. Auf Grund von Effizienzsteigerungen konnten die Maschinen letztlich doch
mit einem Gewinn von 4.000 € / Stlick verauRert werden.

Zudem hat die XYZ AG in 20X1 ein Patent entwickelt, auf dessen Basis die Energie aus Sonnenlicht viel
effizienter als bisher gewonnen werden kann. Die Entwicklungskosten betrugen 1.000 T€. Dies ist auch
der Buchwert des Patents Ende 20X1. Ab Beginn 20X2 wird das Patent voraussichtlich acht Jahre ge-
nutzt. Die Abschreibung erfolgt linear, ein Restwert wird nicht erwartet.

Der Steuersatz betragt 30%.

Aufgabe: Geben Sie an, welche latenten Steuern Ende 20X1 und Ende 20X2 anzusetzen sind. Auf Fra-
gen der Saldierung gehen Sie bitte nicht ein! Geben Sie auch die bzgl. der latenten Steuern Ende 20X2
notwendigen Buchungssatze an.

10.2Schlauberger AG
Fall a)

Die Schlauberger AG hat im Marz 20x2 eine selbst geschaffene Software zu Herstellungskosten von
642.000 € in der Handelsbilanz angesetzt, welche ab April 20x2 Gber die Nutzungsdauer von 9 Jahren
linear abgeschrieben wurde. Ein Restwert wird nicht erwartet.

Geben Sie den Buchungssatz zur Anpassung der latenten Steuer Ende 20x6 an!
Fall b)

Die Schlauberger AG hat im April 15 eine Maschine erworben fiir 1,2 Mio. €. Die Maschine wird in der
Steuerbilanz Gber 8 Jahre, in der Handelsbilanz Giber 12 Jahre abgeschrieben.

Geben Sie den Buchungssatz zur Anpassung der latenten Steuer Ende 19, 23 und 27 an!

10.3Saldierung

Latente Steuern dirfen Saldiert werden. Geben Sie fir die folgenden Falle an, welche Moglichkeiten
bestehen, latente Steuern in der Bilanz auszuweisen.

Ende 20X1 ist u.a. Folgendes bilanziert:

e Drohverlustrickstellung: 50.000 €
e Entwicklungskosten: 35.000 €

Ende 20X2 ist u.a. Folgendes bilanziert:

e Drohverlustriickstellung: 35.000 €
e Entwicklungskosten: 45.000 €

Welcher latente Steueraufwand/Steuerertrag ist 20X2 in der GuV insgesamt zu erfassen?
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10.4Verlustvortrage

Ende des Jahres 2015 wird ein steuerlicher Verlustvortrag iHv. 8,5 Mio. € festgestellt. Da der Vorteil
aus der Verlustverrechnung bei der Berechnung der akt. latenten Steuer zu berticksichtigen ist, wird
das erwartete kiinftige steuerliche Ergebnis ermittelt:

Zahlenangaben in

Mio. €

Jahr 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025
geplantes Ergebnis 1,00 1,30 1,00 150 190 1,90 2,00 2,50 2,10

Der Steuersatz betrdgt 30%. Die Planung hat auch fiir die Jahre nach 2015 Bestand.

Welcher kiinftige Steuervorteil ist jeweils am Ende der Jahre 2015 bis 2019 bei der Berechnung der
akt. lat. Steuer zu beriicksichtigen?

Angenommen im Jahr 2018 werden Entwicklungskosten iHv. 6 Mio. angesetzt und ab Beginn 2019 lber
zwei Jahre linear ohne Restwert abgeschrieben. Wie hoch ist der 2019 in der GuV zu erfassende lat.
Steueraufwand/Steuerertrag? Weitere Sachverhalte bzgl. latenter Steuern liegen nicht vor.

10.5Rent-A-Housman

Die Rent-A-Housman AG hat eine Maschine zu Anschaffungskosten von 180.000 € erworben, welche
handelsrechtlich ab dem 1. Januar 20x6 linear (ber drei Jahre abgeschrieben wird. Die steuerliche Nut-
zungsdauer betragt lediglich zwei Jahre. In folgender Tabelle sind bis zum Ergebnis vor Steuern die
angegebenen Ertrage und Aufwendungen schon erfasst, lediglich die Abschreibungen auf die Maschine
fehlen. Fillen Sie folgende Tabelle aus:

Jahr 20x6 20x7 20x8
Steuer

Erlose 200.000 200.000 200.000
Aufwendungen 45.000 45.000 45.000

Abschreibung

Erg. vor Steuern

tats. Steuern

HGB
Erlose 200.000 200.000 200.000
Aufwendungen 45.000 45.000 45.000

Abschreibung

Erg. vor Steuern

tats. Steuern

lat. Steuen

Summe Steuen

Erg. nach St.

Steuerquote
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Buchwert
HGB
Steuer

Differenz

latente Steuer

Ergebnis

10.6Vorrite und latente Steuern - Friihlingserwachen

Die BliihAuf AG produziert Osterhasen. Der Betrieb wird am 1.6.2013 aufgenommen. Zu dem Zeitpunkt
wird die grofSe Produktionsmaschine erworben und.... die Angaben sind angegeben.

Erstellen Sie die GuVen fir die Jahre 2013 und 2014!

e Der Steuersatz betragt 30%. Latente Steuern sind zu berticksichtigen.
e Die Zuflihrung zur Riickstellung fiir Rlickbau der Anlage (sbA) ist sowohl handelsrechtlich als
auch steuerlich Teil der Herstellungskosten der Osterhasen.

Produktionsmaschine

AK 200.000

ND 8 lJahre
Methode linear

Erwerb 01.06.2013

Die Maschine ist am Ende der Nutzungsdauer zu entsorgen. Folgende Tabelle zeigt die notwendigen
Daten fir die Rickstellung.

Riickstellung

Zins Betrag Preissteigerung
2013 3% 15000 2%
2014 5% 16000 2,50%

Betrag ist der Betrag der fallig ware, ware die Maschine am Ende des jeweiligen Jahres abzubauen.
Wie die Abzinsung wird auch die Preissteigerung nur fiir volle Jahre beriicksichtigt.

Rohstoffe  Nach LIFO (HGB und Steuern)

2013 Stiick €/Stiick
AB 0 0
01.06.2013 1000 5
20.09.2013 2500 6
28.12.2013 600 6,5
EB 800

2014
15.04.2014 3000 5,5
17.10.2014 1700 7
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21.12.2014 900 6
EB 1200

Personalaufwand

Produktion Verwaltung
2013 20.000 5.000
2014 39.000 8.000

In 2013 wurden 25.000 Stlick und in 2014 wurden 42.000 Stiick produziert.
In 2013 wurden 22.000 Stiick fiir 3,10 €/St. und in 2014 wurden 43.000 Stiick fiir 3,22 €/St. veriduRert.

Fertige Erzeugnisse werden nach LIFO bewertet (fir HGB und Steuern). Verwaltungsaufwendungen
werden nicht in die Herstellungskosten einbezogen.

10.7Immaterielle Werte und Produktion

Die Kompliziert AG hat in den Jahren 2013 bis 2017 die folgenden Forschungs- und Entwicklungsauf-
wendungen erfasst:

2013 2014 2015 2016 2017
Forschungsaufwand 50.000,00 30.000,00 0,00 0,00 0,00
Entwicklungsaufwand 0,00 40.000,00 50.000,00 20.000,00 0,00

Entwickelt wurde ein Patent zur Verbesserung des einzigen Produktes, welches die Kompliziert AG
produziert. Das Patent wurde in 2016 angemeldet und konnte ab dem 1.7.2016 genutzt werden. Die
Nutzungsdauer betragt 5 Jahre, die Abschreibung erfolgt linear. Ein Restwert wird nicht erwartet.

Folgende Tabelle zeigt die GuVen der Jahre 2015 bis 2017, welche auch der steuerlichen Gewinner-
mittlung entsprechen. Das Patent wurde von der Kompliziert AG nicht aktiviert.

2015 2016 2017
Umsatzerlose 400.000,00 420.000,00 441.000,00
Bestandsveranderung 40.000,00 -40.000,00 20.000,00
Materialaufwand 60.000,00 63.000,00 66.150,00
Personalaufwand 40.000,00 42.000,00 44.100,00
Abschreibung 20.000,00 21.000,00 22.050,00
Ergebnis vor Steuern 320.000,00 254.000,00 328.700,00
Ifd. Steuern 96.000,00 76.200,00 98.610,00
Jahrestiberschuss 224.000,00 177.800,00 230.090,00

Der Bestand der fertigen Erzeugnisse betrug zu Beginn des Jahres 2015 0 Stiick. Unfertige Erzeugnisse
liegen nie vor. Der Steuersatz betragt 30%, latente Steuern sind — natdirlich — zu beriicksichtigen.

Aufgabe:

a) Welche Auswirkungen hatte die Aktivierung des Patents auf die Bilanzen der Jahre 2013 -
2017? Welche Buchungssatze waren im Jahr 2014 und 2015 diesbzgl. zu erfassen?
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b) Welche Auswirkung hatte die Aktivierung des Patents auf die GuV der Jahre 2015 und 2017?
Gehen sie dabei davon aus, dass in der Produktion im Jahr 2017 ausgehend von oben darge-
stellter GuV die folgenden Aufwendungen angefallen sind: Materialaufwand: 60.000 €, Perso-
nalaufwand: 35.000 € und Abschreibungen: 20.000 €. Die Herstellungskosten umfassen die
Pflichtbestandteile.
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10.8 Abschreibung und Drohverlustriickstellung

Eieiei, das ist fast wie Aufgabe 7.6. Im Folgenden sehen Sie Erlose und Aufwendungen der Rent-A-

Houseman AG.

Jahr 20x5 20x6 20x7
Steuer

Erlose 700.000 700.000| 700.000
Aufwendungen 170.000 170.000| 170.000
Weiteres Ergebnis vor Steuern

Erg. vor Steuern

tats. Steuern

HGB

Erlose 700.000 700.000| 700.000
Aufwendungen 170.000 170.000| 170.000

Weiteres Ergebnis vor Steuern

Erg. vor Steuern

tats. Steuern

lat. Steuen

Summe Steuern
Erg. nach St.

Steuerquote

Nun sind aber die folgenden Falle noch zu bericksichtigen:

e Bezlglich einer Rickstellung gilt jeweils zum Ende des Jahres das Folgende.

20x5 20x6 20x7
Buchwert 155.000 160.000 160.000
Zins 2% 4% 4%
Preissteigerung/Jahr 1,20% 1,20% 1,20%

Die Rickstellung wurde Ende 20x5 erstmalig angesetzt. Die Restlaufzeit zu dem Zeitpunkt be-
trug 10 Jahre. Aufwand/Ertrag/latente Steuern sind bzgl. der Rickstellung in obigen unvoll-
standigen GuVen noch nicht gebucht worden.

e Am 1.7.20x5 wurde eine Anlage fiir 900.000 € erworben. Die steuerliche Nutzungsdauer be-
tragt 2 Jahre, die handelsrechtliche Nutzungsdauer betragt 3 Jahre (linear ohne Restwert).

e Ende 20x6 wurde ein Drohverlustriickstellung iHv. 90.000 € angesetzt, diese wurde in 20x7 auf
60.000 € reduziert.

Hier geht’s zu den Losungen.
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